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Slovo předsedy

HLAS KŘESŤANSKÉ DEMOKRACIE

Milí přátelé, sestry 
a bratři, v tomto HLASu 
se nejen ohlížíme za 

posledními volbami, ale 
připomeneme si důležité 
výzvy, které před námi stojí.

Co plyne z hořkosladkého výsledku voleb?
Parlamentní volby přinesly KDU-ČSL do určité míry hořko-
sladký výsledek. Nedosáhli jsme s koalicí SPOLU takový vý-
sledek, jaký jsme si přáli. Politická realita nám neumožňuje 
sestavit vládu na dosavadním či obdobném půdorysu poli-
tických stran. 

Na druhou stranu máme druhý nejpočetnější poslanecký 
klub za posledních dvacet let. Dalším bonusem je složení klu-
bu. Z 16 poslanců je 9 zcela nových. Jsem rád, že jsme v pri-

márních volbách dali příležitost rozumnému mixu zkušenos-
ti a nových tváří. I nové tváře jsou ovšem osobnosti, které 
se osvědčily v komunální a krajské politice nebo v různých 
profesích a exekutivních pozicích. Ukázalo se to už při roz-
dělování míst ve sněmovních výborech, kde jsme bez většího 
zaváhání pokryli všechny věcné oblasti. Věřím, že poslanecký 
klub bude nejen dělný, ale že bude i dobře fungovat jako tým, 
hájit náš lidovecký program a hodnoty vetknuté v naší DNA. 

Konkrétně to bude vidět už při obhajobě pozitivních vý-
sledků našeho vládnutí, jako jsou například prorodinná opat-
ření v důchodové reformě. Naším cílem musí být i pozved-
nutí politické kultury. Veřejnost to od nás očekává. Slušnost 
není slabost – to máme šířit kolem sebe slovem i skutkem. 
Opoziční roli uchopme jako šanci, kterou zúročíme nejpoz-
ději za čtyři roky.

Naše přednosti: identita, týmovost, osobní kampaň
Děkuji silně a srdečně všem, kteří se aktivně zapojili do před-
volební kampaně. Děkuji samotným kandidátům, všem na-
šim členům, Mladým lidovcům, dobrovolníkům i podporo-
vatelům. Objel jsem všechny kraje. Na mnoha místech jsem 
s našimi kandidáty absolvoval kontaktní kampaň v ulicích 
i kampaň Door to door, „od dveří ke dveřím“. Odmakaná kon-
taktní kampaň je naše velká výhoda. Nebojíme se jít mezi 
občany, i když si od nich někdy vyslechneme více nebo méně 
oprávněnou kritiku. Jedině tímto způsobem můžeme oslovo-
vat voliče i do budoucna. 

Pamatujme přitom na maximální týmovost a naši vzájem-
nou spolupráci. Byla radost vidět kraje, v nichž se to dařilo. 
Nepříjemné pocity jsem měl naopak tam, kde jsme se – my 
lidovci! – o sebe vzájemně opřít nedokázali. Pokud se tohle 
zlepší a pokud budeme jako letos vybírat kandidáty a kan-
didátky odpovědně, máme časem šanci dosahovat úspěchů, 
odpovídajících současným 8 % mandátů ve Sněmovně. 

Opozice není trest, ale příležitost. Je to příležitost znovu 
si uvědomit prostor, koho my lidovci oslovujeme. Je to šance 
nekompromisně hájit naše cíle ve prospěch rodičů, dětí i se-
niorů. Nesmíme si naše programové priority nechat ukrást. 
Naši poslanci budou nastolovat agendu, podávat poslanecké 
návrhy, hledat pro ně podporu. Nastávající čas musíme vyu-
žít ve prospěch našich voličů. Když se to zadaří, prospěje to 
i KDU-ČSL.

Výzvy 2026: řádný sjezd, komunální a senátní volby
Na konci dubna 2026 nás čeká řádný sjezd KDU-ČSL. Věnuj-
te prosím pozornost výročním schůzím místních organiza-
cí. Pamatujte při nich na přípravu komunálních voleb v roce 
2026. Všude, kde máme místní organizaci, bychom měli po-
stavit kandidátku nebo se s někým spojit a usilovat o mož-
nost ovlivňovat dění v místě, kde bydlíme. Podobně intenziv-
ně už běží příprava voleb do jedné třetiny Senátu. Budou to 
důležité volby! Senát bude opět více hrát roli pojistky v rámci 
politického systému. 

Přeji Vám požehnaný advent. Připravme se dobře na svát-
ky, kdy skutečně do hloubky prožíváme, co pro nás znamená 
rodina, společná radost a naděje. Ať právě tohle o Vánocích 
prožije se svými nejbližšími každý z nás.

Váš
Marek Výborný, předseda KDU-ČSL

Slušnost není 
slabost a opozice 
není za trest
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Adéla Šilar
Vítězství má mnoho otců, porážka je sirotek. A tak prý lidovcům 
spadlo do klína víc mandátů, než si zasloužili. To my 
můžeme za bitcoinovou aféru Pavla Blažka? Nebo za to,
že TOP 09 neměla od jara plnohodnotné vedení?
Mladá lidovkyně trefila terč!

„KDU-ČSL dávala dopředu nové a v regionech 
populární tváře. Navíc lidovci neskutečně 
odmakali kontaktní kampaň. V krajích, kde 
ODS a TOP 09 stavěla populární politiky 
a mladé lidi, kteří pracovali, jejich kandidáti 
taky skákali. Tak jednoduché to je.“

Jan Grolich
Hejtmanův postřeh z doby těsně po volbách
je o nastavení mysli, odvaze a leadershipu v době krize.

„Přiznejme si: vládní strany prohrály. Teď 
všichni začnou řešit: Jak udělat, aby příště bylo 
víc procent? Tohle uvažování je mimo. Nemáme 
hledat procenta, ale důvěru. Proč jsme mluvili 
tak, že nám lidi nerozuměli? Co lidi potřebují 
a my jsme jim to nenabídli? Kdo dělá politiku 
jen proto, aby uspěla strana, by ji dělat neměl. 
Smysl má politika, jen když se dělá pro lidi 
a pro zemi. A procenta přijdou sama.“

Čtyřka na čtyřce

HLAS KŘESŤANSKÉ DEMOKRACIE PALEC NAHORU PRO LIDOVCE

Václav Pláteník
Pomocí ukrajinským uprchlíkům hájíme český národní
zájem. Vyvěšením ukrajinské vlajky vyjadřujeme solidaritu
s napadenými a zabíjenými. Solidarita má různé podoby:
zbraňovou, ekonomickou, humanitární, duchovní
i symbolickou. Tvoří jeden celek. Václav Pláteník to dobře ví:

„Tomio Okamura neváhal ani den, vzal 
štafle a sundal ukrajinskou vlajku ze 
sněmovny. S vlajkovou diplomacií je to 
těžké. Na dění na frontě vliv nemá. Ale 
v politice jsou symboly důležité. Tohle nízké 
gesto jen křičí do světa, že otáčíme.“ 

Marie Kršková
Budu jako šéfredaktor výjimečně osobní: k praktické politice 
mě přivedla Věra Luxová. Její dcera, úspěšná starostka Orlické-
ho Podhůří, dnes místopředsedkyně Výboru pro evropské
záležitosti, ukazuje, na čem stavět a jak důležité je
neztratit ze zřetele původní motivaci k veřejné službě: 

„Rodiče mě kromě vztahu k víře učili 
zájmu o věci veřejné. Snažili se, abych se 
zajímala o svět kolem sebe. Vysvětlovali 
mi, že když člověk něco ví a umí, má to 
nabídnout i ostatním. Má mít odpovědnost 
ke své zemi i k místu, kde žije.“

Citáty lidoveckých politiků a političek glosuje šéfredaktor HLASu Pavel Mareš. Líbí, nelíbí? 
Chcete se podělit o jiný pěkný s ostatními? Napište nám na: hlas@kdu.cz!

Byla to odmakaná kampaň

Procenta – nebo reálná důvěra? Když něco umíš, nabídni to

Vlajka a štafle jako symbol
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Pavel Mareš

Utápět se v dlouhých projevech nedává smysl. 
Je třeba uhodit hřebíček na hlavičku, „aby to zaznělo“, 
říká pro HLAS nový předseda poslaneckého klubu 

Tom Philipp. Jaké na sebe klade nároky a co chystá?

Snažím se lidi spojovat. 
Mám lidi rád a doufám, že 
je to z mých činů poznat
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Buďme klidná, 
ale neústupná síla
	 Jaké je vést poslanecký klub KDU-
-ČSL z opoziční lavice?
Vést tým tak silných osobností a indi-
vidualit není lehká disciplína. Jsem si 
toho vědom od začátku, tím spíš, že 
potřebujeme nutně získat nové voliče. 
Není čas na chyby. Předseda klubu musí 
být lídr, který drží tým pohromadě, vy-
tvoří jasná pravidla, hlídá disciplínu, 
ale zároveň dá prostor pro individuální 
vyjádření každého poslance a poslan-
kyně. Z opozice bude klíčové umět vy-
jednat podporu pro naše zákony a po-
změňovací návrhy. Musím vědět, s kým, 
o čem a  jak jednat. Stejně tak musím 
umět vystoupit na plénu a  trefným, 
věcným vyjádřením zasadit ránu neak-
ceptovatelným koaličním návrhům. To 
vše stojí na důvěře uvnitř i navenek, na 
pevných nervech a na schopnosti zvlá-
dat střet bez osobních invektiv. Před-
seda má být klidná, ale neústupná síla 
– takový chci být. 
	 Jaké výzvy před poslanci KDU-ČSL 
stojí?
Tou největší je být viditelnou, srozu-
mitelnou a  silnou opozicí, která udr-
ží stávající a  přitáhne nové voliče. 
V tomhle smyslu to pro nás může být 
ozdravné. Odlišme se od ostatních 
opozičních stran. Vládu tvrdě kriti-
zujme za špatné věci a předkládejme 
promyšlená řešení, která zaujmou 
naše voliče. Neutápějme se v dlouhých 
projevech, ale uhoďme hřebíček na hla-
vičku, „aby to zaznělo“. Nenechme se 
otrávit tím, že nám nebudou prochá-
zet naše návrhy. Hledejme cesty, jak je 
prosadit.

	 V klubu je devět nováčků... 
... slovu „nováčci“ bych se rád vyhýbal. 
Nejsou to zelenáči, ale zkušení komu-
nální a krajští lídři, manažeři s výsled-
ky, kteří se probojovali do nejvyšší ligy. 
Devět nových kolegů a kolegyň je pro 
nás velkou posilou. Přinášejí energii, 
odhodlání, pracovitost i schopnost mlu-
vit srozumitelně o tom, co lidi opravdu 
pálí. A vrhli se do práce opravdu rychle. 
	 Tvoříte tedy už nyní semknutý 
a výkonný tým?
Na hodnocení je brzy, ale můj prv-
ní dojem je dobrý. Optimismus, kte-
rý nás teď spojuje, musíme přetavit 
do poctivé každodenní opoziční prá-
ce a  vydržet celé volební období. Jak 
říká Pavel Bělobrádek, „začít rych-

le makat a  dál jen zrychlovat.“ Deba-
ty na prvních zasedáních byly otevře-
né a věcné. Rozumíme si, umíme si ze 
sebe udělat legraci, těšíme se na spo-
lečnou práci. Těžké chvíle, kdy nás 
bude koalice válcovat, teprve přijdou, 
ale s těmito sestrami a bratry se toho 
nebojím.

SPOLU, kroužkování 
a slabiny soupeřů
	 Co teď po volbách bude s koalicí 
SPOLU?
Koalici SPOLU vděčíme za vládní účast 
v  minulých čtyřech letech i  za silný 
mandát pro toto volební období. Je 
to volební uskupení a svoji roli splni-
lo. Máme teď vlastní poslanecký klub 

Základem úspěchu je semknutost silných 
osobností.

Rozhovor

Jedna věc je si mandát na ulici vybojovat...

... druhá  pak odpracovat v lavicích Poslanecké sněmovny.

Noví kolegové 
a kolegyně nejsou 
zelenáči, ale 
zkušení komunální 
a krajští lídři, kteří 
se probojovali do 
nejvyšší ligy. Přinášejí 
energii, odhodlání, 
pracovitost 
i schopnost mluvit 
srozumitelně o tom, 
co lidi pálí. 
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a  zároveň můžeme s  kolegy z  ODS 
a TOP 09 koordinovat opoziční politi-
ku, když to dává smysl. Prvním testem 
byla kandidatura Jana Bartoška na 
předsedu Poslanecké sněmovny. Ten-
to odvážný krok nebyl zprvu kolegy ze 
SPOLU ani ze STANu uvítán, ale doká-
zali jsme pro Honzu vyjednat podporu 
81 hlasů (přičemž strany SPOLU mají 
dohromady jen 52 poslanců). Při cy-
nické zatvrzelosti a stádnosti poslan-
ců hnutí ANO to je pěkný výsledek. 
Nevyhráli jsme, ale ukázali jsme, že 
máme odvahu, tah na branku a umíme 
se v opozici zviditelnit. SPOLU je part-
nerství pro výsledky. Spolupracujeme 
tam, kde to pomůže lidem, a jinde jde-
me vlastní cestou.
	 Překvapilo tě, jak ODS a TOP 09 
ihned kritizovali tzv. lidovecké krouž-
kování?
Kroužkování je férový nástroj, který 
patří k volbám a který byl navíc plně 
v souladu s volební strategií. Voliči toho 
využili a upřednostnili ty, jimž věří. Na-
sadili jsme věrohodné kandidáty a pra-
vidla byla pro všechny stejná. Nechci 
komentovat kauzy a dění v ODS nebo 
TOP 09, ale kroužky mohly být i zpět-
nou vazbou na to, že se lidem věci jako 
bitcoinová kauza zajídají. 
	 Proč se v kampani neřešila víc té-
mata pro lidi? 
Ruská agrese je reálná a to, že jsme ji 
akcentovali jako hrozbu, bylo správně. 
Bezpečnost bez prosperity nevydrží 
a prosperita bez bezpečnosti nevznik-
ne. Máš ovšem pravdu, že jsme měli 
mnohem srozumitelněji mluvit i o ka-
ždodenních starostech lidí, o našich re-
ceptech na lepší zdravotnictví, rodinné 
finance, bydlení a hospodářství. Nabíd-

ka jasných a pozitivních vizí nedorazila 
k občanům včas. Spoléhali jsme se na 
to, že nízká nezaměstnanost, ekono-
mický růst a další výsledky vlády bu-
dou mluvit samy za sebe. To se nesta-
lo a konkurence nás překřičela svými 
sliby. 
	 O  čem teď jedná nejužší vedení 
strany?
Rozebíráme detailně volby, abychom 
se poučili propříště. Chystáme předá-
ní agendy na ministerstvech a připra-
vujeme se na opoziční práci. Stavíme 
novou komunikaci s veřejností a médii. 
Mezi předsednictvem a  poslaneckým 
klubem to musí běžet jako na drátku. 
Klíčové je srozumitelně a obratně ko-
munikovat nosná témata.

	 Nová vláda bude chtít mnohé zru-
šit. Co by bylo její největší chybou?
Určitě demontáž důchodové reformy. 
Zavedli jsme spravedlivější a udržitel-
ný systém. Výchovné 500 Kč za dítě. 
Započítání péče do důchodu na úrov-
ni průměrné mzdy. Sdílený vyměřovací 
základ pro manžele. Motivaci pro pra-
cující seniory. Rušit tohle by znamenalo 
trestat rodiny, pečující i poctivě pracu-
jící seniory.
	 Jak uspět proti vládním stranám? 
V čem budou náročným soupeřem? 
Úspěšní budeme, když budeme praco-
vití, disciplinovaní a srozumitelní a bu-
deme zlepšovat životní úroveň běžných 
lidí. Pro své návrhy si budeme muset 
vyjednat většinu ve Sněmovně. Silnou 
stránkou ANO je marketing, tvrdá dis-
ciplína a oddanost vůdci a z ní plynou-
cí líbivá a jednoduchá řešení. Motoris-
té staví na emocích, sociálních sítích 
a „novosti“ značky: uvidíme, jak tohle 
obstojí ve vládě. SPD těží z mobilizač-
ní rétoriky, a pokud ponese část vládní 
odpovědnosti, ztratí výhodu protestní 
strany. Naší odpovědí musí být chyt-
rost, neotřelé nápady, rychlé reakce 
a  schopnost domluvit se napříč Sně-
movnou. V tom může být naše síla.

Budeme bránit pacienty 
před dražší péčí 
	 Dlouho zdůrazňuješ lidoveckou 
kompetenci ve zdravotnictví. Co chys-
táš?
Vypíchnu dvě témata, na něž chci navá-
zat i v opozici. Za prvé: propojení zdra-
votní a  sociální péče. Prosadili jsme 
sociálně-zdravotní službu a jasná pra-
vidla pomáhající pacientům a rodinám Letošní kampaň v Praze byla skvělá.
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Jedna věc je si mandát na ulici vybojovat...

Úspěšní budeme, 
když budeme 
pracovití, 
disciplinovaní 
a srozumitelní 
a budeme zlepšovat 
životní úroveň 
běžných lidí. Musíme 
mít neotřelé nápady, 
reagovat rychle a být 
schopní domluvit se 
napříč Sněmovnou.

Rozhovor

Být lékařem znamená vyslechnout si kom-
plikované životní příběhy a dát naději.
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zvládat náročné situace. Za druhé: dů-
stojná péče na konci života. Rozběh-
li jsme standardizaci paliativní péče 
a  ukotvili duchovní péči ve zdravot-
nictví. Na to navážeme a jistě budeme 
spolupracovat na dobrých nápadech 
koalice. Jde o lidi, o pacienty, proto ne-
budeme brzdit dobrá řešení, i když při-
jdou od politické konkurence.
	 S kým tyto věci konzultuješ?
S poslancem Róbertem Telekym a no-
vým poslancem a  místopředsedou 
strany Václavem Pláteníkem. Vazbu na 
sociální systém přináší do týmu i  Vít 
Kaňkovský, který už ve Sněmovně není. 
Na řadu spolupracujících se můžu ob-
rátit na ministerstvu, v  Parlamentu 
i v terénu. Ve zdravotnictví se navzájem 
známe. Snažím se být partnerem pro ka-
ždého, kdo chce věci posouvat dopředu.
	 Co čekáš od nového ministra? 
Víceméně kontinuitu s drobnými změ-
nami. Adam Vojtěch ve svém prvním 
období nezboural, co jsme vybudova-
li před jeho nástupem. Občas si někte-
ré zásluhy připsal, ale to se v politice 

stává. Bojím se však, aby nenaskočil 
na módní heslo „víc pravomocí zdra-
votním pojišťovnám“ bez řádných po-
jistek. To by mohlo vést k zaklekávání 
na poskytovatele, k horší dostupnosti 
péče, k přenášení nákladů na pacienty 
i k výraznému zdražení. Jsem připra-
vený oponovat... Role pojišťoven může 
posílit, jen když budou úhrady transpa-
rentní. Musíme zakázat nátlakové prak-
tiky a zavést jasné garance pro pacienty 
(dostupnost praktika a  pediatra i  ro-
zumnou spoluúčast). Budu důsledně 
bránit pacienty i poctivé poskytovate-
le před jakýmkoli experimentem, který 
by péči prodražil nebo zhoršil!

 
Díky Ukrajinkám víme, 
co je sounáležitost 
	 Co děláš rád ve volném čase? 
Nejlíp si odpočinu na pěších výletech 
se ženou, ideálně do kopců a po méně 
známých stezkách. Rád lyžuju na běž-
kách. Několik dní v týdnu chodím pěš-

ky do práce, to mě opravdu nabíjí! Mám 
rád pejsky. Dřív jsem psy i cvičil a vy-
stavoval – těším se, až se k tomu zase 
vrátím. A  hlavně mám úžasné děti 
a  vnoučata, společný čas s  nimi je to 
nejlepší, co v životě znám. Pohyb, psi 
a rodina, to je moje jednoduchá rovni-
ce spokojenosti.
	 Málo se ví, že jste k  sobě domů 
přijali ukrajinské uprchlice. Proč to 
je důležité?
Pro mě a  Štěpánku to bylo přirozené 
rozhodnutí. Když před vámi stojí máma 
s malou holčičkou, v ruce igelitku s kar-
táčkem na zuby a  spodním prádlem, 
které narychlo utekly před bombardo-
váním, nic neřešíte a  prostě otevřete 
dveře. Odpovídá to přece našim hod-
notám – solidaritě, ochraně slabších 
a úctě k  lidské důstojnosti. Prakticky 
to znamenalo sehnat oblečení (naštěstí 
běžely sbírky), domluvit učitelku češ-
tiny, registrovat u  lékaře, najít školu 
i první práci, aby se co nejrychleji po-
stavily na vlastní nohy. Dvě ženy u nás 
byly půl roku a další dvě skoro dva roky. 
Získali jsme ovšem i  my, poznali na 
vlastní oči jejich sílu i vděčnost. A naše 
děti pochopily, co je skutečná sounále-
žitost. Máte-li volný pokoj, zkuste ho 
někomu nabídnout. Často získáte víc, 
než dáte.
	 Tvůj recept na to, jak dělat politi-
ku, zní... 
Moje švagrová z Ostravy říkávala „hlav-
ně se ze sebe nepo...t“. Touhle optikou 
vidím svůj politický i doktorský život. 
Snažím se lidi spíš spojovat. Příležitos-
ti neodmítám, ale nikam se necpu. Mám 
lidi rád a doufám, že je to z mých činů 
poznat. Doufám.

Rozhovor

Kdo miluje psy, miluje lidi. Nejkrásnější chvíle jsou doma se ženou Štěpánkou a dětmi. K nezaplacení!

Ve zdravotnictví se 
dobře známe, ale jsem 
připraven i oponovat. 
Budu důsledně bránit 
pacienty i poctivé 
poskytovatele 
před jakýmkoli 
experimentem, 
který by zhoršil 
zdravotní péči!

Zdravotnický expert KDU-ČSL č. 1. 
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Statistiky
● �V  r. 2021 bylo zvoleno 23 poslan-

ců KDU-ČSL, nyní má klub 16 čle-
nů (13 mužů, 3 ženy) a přes polovi-
nu nových poslanců (9/16). Zvoleni 
byli 2 současní Mladí lidovci (B. Čin-
čila, F. Talíř) a 4 bývalí (M. Jurečka; 
J. Horák; dva expředsedové P. Hla-
dík, V. Pláteník). Kdo počítá Vysoči-
nu do Čech, vidí v nové Poslanecké 
sněmovně 8 křesťanských demo-
kratů z  Čech a  8 z  Moravy či Slez- 
ska. 

● �Věkový průměr klubu je 46 let. Nej-
mladší je (nomen omen) Benjamin 
Činčila (29), nejstarší („stará vojna“) 
Jiří Vojáček (59). Teď i na případném 
konci funkčního období v r. 2029 bu-
dou nejvíc zastoupeni čtyřicátníci.

● �Bez poslance je kromě Plzeňské-
ho, Karlovarského, Ústeckého a  Li-
bereckého znovu i kraj Středočeský 
(N. Nováková 1. náhradnice). Ztráty 
hlásí moravské kraje: ze 4 na 3 šli v Ji-
homoravském, ze 3 na 2 ve Zlínském 
a  Moravskoslezském; ze 2 na 1 na 
Vysočině (R. Bělohlávková 1. náhrad-
nice); ze 3 na 1 v kraji Olomouckém 
(K. Smetana 1. náhradník). Na svém 
zůstaly kraje Jihočeský (2), Pardubic-
ký (2), Praha (2) a Královéhradecký 
(1; J. Veselý 1. náhradník). 

Práce v orgánech 
Sněmovny
Výbory: hospodářský = B. Činčila, 
B. Niemiec, R. Teleky / Kontrolní = 
J. Vojáček / Organizační = T. Philipp / 
Petiční = H. Okamura / Rozpočtový = 
B. Činčila (mpř), J. Filipovičová / Ústav-
ně-právní = V. Pláteník / Bezpečnostní 
= J. Bartošek; Pro evropské záležitos-
ti = P. Hladík, M. Kršková (mpř) / Pro 
mediální záležitosti = F. Talíř (př) / Pro 
obranu = J. Horák (mpř) / Sociální = 
M. Jurečka (př), M. Brzesková / Pro 
vzdělávání, mládež a  tělovýchovu = 
M. Výborný (mpř), J. Vojáček / Pro ve-
řejnou správu a  regionální rozvoj = 
M. Kršková / Pro zdravotnictví = T. Phi-
lipp (mpř), V. Pláteník, R. Teleky / Pro 
životní prostředí = P. Hladík, B. Nie-
miec (mpř) / Zahraniční = H. Okamura 
/ Zemědělský = M. Výborný.

STÁLÉ KOMISE & DELEGACE: pro ro-
dinu a rovné příležitosti = M. Brzesko-
vá / pro hybridní hrozby = H. Okamura 
/ pro kontrolu činnosti BIS = J. Barto-
šek / ... FAÚ = P. Hladík (př) / ... GIBS 
= V. Pláteník / ... NBÚ = B. Niemiec / ... 
NÚKIB = J. Vojáček / ... ÚZIS = M. Krš-
ková / ... Vojenského zpravodajství = 
J. Bartošek / ... poskytnutí údajů z cen-
trální evidence účtů = J. Filipovičová / 
... použití odposlechu a záznamu tele-
komunikačního provozu... = J. Filipovi-
čová / pro práci Kanceláře Poslanecké 
sněmovny = T. Philipp / pro Ústavu ČR 
a parlamentní procedury = M. Výborný. 
Stálá delegace Parlamentu do Mezipar-
lamentní unie = J. Bartošek.

Poslanecký klub 
KDU-ČSL

Kontakt:
Markéta Knobová, tajemnice klubu, 

tel.: 257 173 724; 
e-mail: KnobovaM@psp.cz
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Rozhovor

Dělejme samostatnou 
politiku
	 Jaké hlavní výzvy stojí teď před 
KDU-ČSL?
V uplynulém období jsme tvořili koalici 
SPOLU. Čelili jsme velkým výzvám, jako 
byla doznívající pandemie COVID-19, 
válka na Ukrajině a energetická krize. 
Cenou za koaliční jednotu v tomto kon-
textu bylo to, že jsme se stali méně au-
tonomními a byli jsme méně vidět. No-
vou výzvou pro nás je tedy mít a dělat 
samostatnou politiku a do značné míry 
se emancipovat.
	 Obhájil jsi mandát. Co říkáš obmě-
něnému poslaneckého týmu?
Jsem moc rád za podporu, které se mi 
dostalo. Přijímám to opravdu s velkou 
pokorou a vděčností. Z poslaneckého 
klubu KDU-ČSL odešlo mnoho lidí, 
s  nimiž jsem měl výborné vztahy, 
a mrzí mě, že nepokračují. Musím ale 
říci, že nově zvolení poslanci a poslan-
kyně jsou velmi zajímaví a sympatičtí 
lidé a v poslaneckém klubu panuje vý-
borná atmosféra.

Škoda, že se vláda občanům 
odcizila
	 Jaká je budoucnost koalice SPOLU?
Myslím, že se budeme spojovat jen teh-
dy, když to bude pro všechny tři zú-
častněné výhodné. Ať chceme nebo ne-
chceme, naše politické programy jsou 
v mnoha věcech velmi rozdílné. V těch 
zásadních bodech bychom nicméně 
jako opozice měli držet spolu.
	 Co rozhodlo o výsledku voleb?
Myslím, že vláda Petra Fialy s  účastí 
KDU-ČSL vyřešila mnoho zásadních 
společenských a politických problémů, 
o kterých jsem hovořil výše. Myslím si 
ale současně, že vláda se prostě vzdáli-
la lidem. Nebyla schopná být na lidové 
vlně. Nebyla schopná jasně a srozumitel-
ně vysvětlovat, proč dělá kroky, které dě-
lala. A tak se nakonec občanům odcizila.
	 Proč koalice SPOLU více nezdůraz-
ňovala zlepšování životní úrovně lidí? 
To není na nějaké dlouhé přemýšle-
ní. Zkrátka, někteří politici jsou více 
schopní se naladit na lidi a  získat si 
jejich přízeň – a některým tato schop-
nost  bohužel schází.

Kam má vykročit lidová strana

Rozhovor s Jiřím Horákem, místopřed- 
sedou KDU-ČSL, místopředsedou 
poslaneckého klubu a starostou 

Bučovic, o politické ceně za jednotu 
v koalici SPOLU, samostatné politice 
křesťanských demokratů i rozumném 
zakotvení v komunální politice.

Znovuzvolený poslanec z Bučovic Jiří Horák
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Rozhovor

V kontaktu 
s normálními lidmi
	 V čem pro nás budou ANO, Moto-
risté a SPD náročnými soupeři?
Popravdě, tyto strany mají bohužel to, 
co neměla tato vláda – byly schopné 
lidi oslovit. Samozřejmě velmi často 
demagogicky a populisticky. Slibovaly 
naprosto nereálné věci, což se doufám 
teď ukáže. Chceme-li ale, aby součas-
ná opozice příště zvítězila a KDU-ČSL 
posílila, musíme si sáhnout i na jejich 
voliče. Bít se o bohatší liberální voliče 
s TOP 09, STAN a ODS pro mě určitě ne-
znamená recept na vítězství.
	 O jaké voliče má tedy KDU-ČSL usi-
lovat?
Pro zjednodušení si můžeme politické 
proudy shrnout do dvou os. První osu 
tvoří pravice a levice. Nalevo jsou soci-
alisté, tato strana spektra je rovnostář-
ská, přerozdělující, všichni mají mít po-
kud možno stejně. Pravá strana spektra 
je definována bojem nejsilnějších. Je 
pro ni typické minimální množství eko-
nomických zásahů do společnosti. Na 
druhé ose je na jedné straně progresi-
vismus, který můžeme definovat jako 
utopii, víru v  odstranění všech oko-
vů a vítězství multikulturalismu. A na 
straně druhé je konzervatismus, kte-
rý se opírá o víru v ověřené postupy, 
vztah k tradicím, hodnotám a spojení 
minulých generací s těmi ještě nenaro- 
zenými.

	 Přeloženo do naší politické situa-
ce?
I  u  nás se politické strany nacháze-
jí na těchto dvou osách. SPD je úplně 
extrémistická, ponechme ji stranou. 
Hnutí ANO je ideově naprosto ne- 
uchopitelné, protože ho formuje jen 
jeden člověk – a každý týden jinak. Na 
této ose máme konzervativní a  záro-
veň pravicovou ODS a Motoristy. Dále 
progresivní, ale pravicovou TOP09, 
středový a  liberální STAN, liberální 
a  progresivní Piráty. Lidová strana je 
hodnotově ukotvena v  ekonomickém 

středu a z hodnotového hlediska jako 
konzervativní. Aby nás takto vníma-
li i voliči, je třeba uplatňovat účinnou 
strategii, která se skládá z konkrétních 
taktických kroků. Když to shrnu: měli 
bychom oslovit lidi ze střední třídy, 
kteří nemají rádi extrémy a jsou hod-
notově konzervativnější.
	 Často připomínáš sociální uče-
ní církve. Jedním z  jeho základních 
kamenů je přednost práce před ka-
pitálem. Prakticky méně danit práci 
a více kapitál. Bude na to v nové sně-
movně prostor? 
To se teprve uvidí. Co se týče stáva-
jící koalice, tam jsme spojence příliš 
neměli. ODS a TOP 09 tíhly spíš k da-
ňovým úlevám pro velké korporace 
a akciové společnosti. Celkově se svou 
politikou chtěli zavděčit těm nejbohat-
ším. Uvidíme, jak na tom bude nová 
sněmovna.
	 Co se ti osvědčuje ve vztahu k li-
dem, k  občanům, k  voličům u  tebe 
v Bučovicích i ve Sněmovně? 
Asi nejsem úplně nadaný na sociální 
sítě... Vyhledávám ale osobní setkání 
s  lidmi, kdy se jim snažím naslouchat 
a pochopit jejich problémy. A věřte, že 
lidé ve městě často trápí úplně jiné věci, 
než které se pak řeší ve sněmovně. Tak-
že ukotvení v  komunální politice mě 
udržuje v kontaktu s normálními lidmi 
a jejich reálnými starostmi. 

Ptal se Pavel Mareš

Osobní kontakt s voliči je nade vše! Sloužit, a ne se ukazovat. Recept, jak uspět nejen v komunální 
politice.

ANO, SPD a Motoristé 
slibovali naprosto 
nereálné věci. 
Pokud ale chceme, 
aby KDU-ČSL 
a současná opozice 
posílila, musíme si 
sáhnout i na jejich 
voliče. Bít se o bohatší 
liberální voliče s TOP 
09, STAN a ODS 
určitě neznamená 
recept na vítězství.
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MARTIN MACHŮ
volební manažer KDU-ČSL, 
člen týmu manažerů stran SPOLU

Nejvíc mě v  potěšilo 
zapojení většiny 

našich kandidá-
tů do kontaktní 
kampaně. Bylo 
velice inten-
zivní a  viditel-

né a  motivovalo 
i ostatní kandidáty 

z  ostatních stran koalice SPOLU, aby 
byli v kampani aktivní. Byla radost to-
hle koordinovat!

PAVEL HOŘAVA
generální sekretář KDU-ČSL, člen 
Celostátního volebního štábu SPOLU

Moje druhá sněmov-
ní kampaň SPO-

LU byla v něčem 
nová – a  v  ně-
čem jsme roz-
vinuli zkuše-

nosti získané 
před čtyřmi lety. 

Chci vyslovit uznání 
našim kandidátům, kteří do boje o pří-
zeň voličů dávali všechno. Obstáli jsme 
se ctí.

PAVEL BĚLOBRÁDEK
1. místopředseda KDU-ČSL, člen 
Celostátního volebního štábu SPOLU 
odpovědný za program

Kampaň byla ze stra- 
ny KDU-ČSL ve-

dena s  obrov-
ským nasaze-
ním. Kandidáti, 
krajští i okresní 
manažeři, dob-

rovolníci, Mladí 
lidovci, mnoho členů 

strany. Ostatní strany v rámci SPOLU si 
z nás mohly vzít příklad. Bohužel byly 
i vnější okolnosti, které nám nepomá-
haly. 

LUCIE LUKŠŮ
krajská manažerka KDU-ČSL 
na Vysočině

Kampaň na Vysoči-
ně byla radostná 

a týmově vede-
ná. Ke konci to 
pro nás všech-
ny bylo už tro-
chu náročné 

a dlouhé – vždyť 
kontaktní kampaň 

a  zápas o  voliče začaly už v  květnu. 
Ale díky našemu lídrovi Benu Činčilo-
vi a výrazné pomoci Mladých lidovců to 
všechno mělo drajv a pořádnou energii. 
Tak jako jeho žlutý skútr, s kterým objel 
celý kraj! Velmi dobře u nás zafungova-
la spolupráce s ODS a TOP 09, a to jak 
s lídryní a předními kandidáty, tak s ko-
legy a kolegyněmi v zázemí. 

EDUARD HULICIUS 
místopředseda strany, člen Celostátního 
volebního štábu SPOLU odpovědný 
za program, kandidát v Ústeckém kraji 

Kampaň na severu 
Čech byla těžká 

a náročná – ale 
také naplněná 
prací s  naši-
mi spolukan-

didáty a  spo- 
lustraníky a  in-

tenzivním kontak-
tem s voliči. To jsou obvykle pozitivní 
záležitosti. Nejhorší byl čas – bylo ho 
tak málo a uběhlo to všechno tak rych-
le! Mezi osobní vrcholy patřilo natáče-

ní videí na Radobýlu nad Litoměřice-
mi a diskuse s voliči v Hoštce, Hlinné, 
Oboře u Loun či Podbořanech. Není nás 
lidovců na severu mnoho, ale dali jsme 
o sobě vědět.

VÁCLAV PLÁTENÍK
místopředseda strany, předseda 
volebního štábu KDU-ČSL, 
kandidát ve Zlínském kraji

Kampaň byla ná-
ročná a  její zá-

věr úplný ex-
trém. Kromě 
mítinků a  so-
ciálních sítích 
jsme s  man- 

želkou roznáše-
li letáky do schrá-

nek. Bavili jsme se s  lidmi u dveří, na 
zahradách atd., v  dešti, vedru i  zimě 
jsme udali tisíce letáků. Nakonec jsme 
bydleli i s malým v hotelech, abychom 
nemuseli denně přejíždět celý kraj. Na 
rozdíl od sociálních sítí to byl příjem-
ný zážitek. Kdo nás volil, rád se pobavil, 
kdo volil jinak, neměl zájem nebo neřekl 
nic. Hezký den jsme si popřáli s každým. 

Když nic neuděláš, nic se nestane, říká klasik. Volební výsledky 
se nedostaví bez volební kampaně. A kampaně se neobejdou bez těch, 
kdo je řídí, koordinují, povzbuzují, udržují v dobré provozní teplotě. 

Jak prožívalo několik z nich tu letošní kampaň?

Slovo má volební štáb...
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Rozbor voleb

Dva volební bloky
K přeformátování politické mapy Čes-
ka do dvou velkých volebních bloků 
došlo v  letech 2013–2017. V  prvním 
bloku získalo vedoucí postavení ANO, 
obklopené menšími stranami. Druhý 
blok tvoří strany bývalé vládní koalice, 
včetně KDU-ČSL. Výzkumy ukazují, že 
voliči už léta mezi oběma těmito blo-
ky nepřecházejí, ale mění v jejich rám-
ci své preference. Blok, který zahrnuje 
i KDU-ČSL, získává pravidelně o stov-
ky tisíc méně hlasů než druhá strana. 
V  posledních letech roste volební 
účast, která oslabuje strany s tradičně 
pevným, ale malým volebním jádrem 
(případ KDU-ČSL). 

Méně tradičních voličů
Před rokem 2013 čerpala KDU-ČSL 
volební podporu ze dvou základních 
zdrojů. Nejdůležitější byla tradiční 
voličská základna z religiózněji nala-
děných venkovských regionů Moravy 
a východních Čech: ta nám zajišťova-

la stabilní celostátní podporu kolem 
5 %. Mapa znázorňující to, kde v letoš-
ních volbách získávali nejvíce prefe-
renčních hlasů lidovci na kandidátkách 
SPOLU, nápadně připomíná rozložení 
volební podpory z  let minulých. Pro-
blém leží jinde: voličů ze segmentu 
společnosti, který tradičně oslovovali 
lidovci, je stále méně. Klesá religiozita, 
lidé se stěhují do větších měst, slábne 
přenos volebního chování mezi gene-
racemi atd.

Znovu středová síla?
Druhou část podpory čerpala KDU-ČSL 
od „přebíhajících“ voličů, kteří byli jed-
nou nespokojeni s vládnutím a politi-
kou ČSSD, podruhé s ODS. Část z nich 
jsme jako středová síla uměli oslovit 
a nabídli jim způsob, jak vyjádřit nedů-
věru těmto stranám a zároveň se příliš 
neodklonit od svých politických prefe-
rencí. Tato výjimečná pozice byla naší 
„evoluční výhodou“ a umožňovala nám 
být vyprofilovanou stranou s širokým 
koaličním potenciálem. 

To ale kolem roku 2017 mizí a my se 
dostali do svízelné situace, v níž jsme do-
dnes. Středová pozice, jež nás dříve zdo-
bila a přinášela úspěch, se rázem změ-
nila v nevýhodu. Přebíhajících voličů je 
minimum. V systému dvou politických 
bloků se voliči v rámci toho svého při-
klánějí k silným lídrům a stranám, které 
se vůči ostatním  ostře vymezují. 

Odpovězme na novou 
realitu
Ostré vymezování se není lidovcům 
vlastní. Pokud ale chceme pomýšlet 
na vlastní samostatnou cestu, musíme 
na novou realitu najít odpověď. Často 
vzývaný „návrat ke kořenům“ k úspě-
chu vést nemusí, protože těch, kteří by 
po něm volali, není dost. Jsou dvě mož-
nosti. 1/ Najdeme lídra a způsob, jak 
se více vymezit v rámci dvoublokové-
ho systému, aniž bychom ztratili svou 
jedinečnost. 2/ Toto ostré voličské dě-
lení nahlodáme a staneme se přijatel-
nější zejména pro část vlažných voličů 
ANO a získáme tak zpátky svou dřívější 
výhodu umírněné středové alternativy. 
Možné je obojí. K naplnění tohoto ne-
lehkého úkolu bude třeba spíše něko-
lik let než měsíců. Chce-li ale KDU-ČSL 
i nadále zůstat důležitým hráčem české 
politiky, musí s tímto pokusem začít co 
nejdříve.

Autor je politický analytik KDU-ČSL.

Myslíme si, že křes-
ťanskodemokra-

tická politika 
má stále co říct 
a je ideově jin-
de než ODS, 
TOP 09 a  dal-

ší? Myslíme si, 
že KDU-ČSL může 

uspět sama, navzdory mediálnímu 
odepisování i dlouholetému přežívání 

ve SPOLU? Pokud ano, pracujme syste-
maticky na tom, abychom čas v opozici 
využili k vlastnímu restartu. Prosazuj-
me naše autentická témata a snažme 
se odlišit od ostatní opozice. Na sjez-
du zvolme vedení, které bude takovou 
vizi sdílet a věrohodně ji reprezentovat. 
O našich plánech diskutujme mezi se-
bou, ale hlavně s těmi, kteří nás dříve 
volili nebo zvažují volit. 

Před dvěma lety jsme o  naší pro-
gramové pozici udělali zajímavé závě-

ry na ideové konferenci v Praze. Bylo 
přitom jasné, že kvůli vládnímu angaž-
má a účasti ve SPOLU bude až do voleb 
prakticky nemožné naše priority vý-
znamněji zvednout. Ve volební kam-
pani se nakonec akcentovaly obecnos-
ti jako záchrana svobody a demokracie 
před populisty a extrémisty. Na vlastní 
konkrétní cíle nedošlo. Je nejvyšší čas 
začít znovu a jinak! 

Autor je politolog, 
předseda OV KDU-ČSL Strakonice.

Nejvyšší čas začít jinak
Vladimír Hanáček

13

Filip Šafr

Co si odnést 
z voleb 2025?

Co rozhodlo volby 2025? Jednoduše: schopnost mobilizovat své voli-
če. Z dat je zřejmé, že k volbám přišli mnohem víc lidé ze sociálně 
a ekonomicky slabších regionů, kteří obvykle preferovali ANO, SPD 

a Motoristy. Přitom SPOLU, Piráti (a Zelení) a STAN získaly dohromady 
o 62 371 hlasů víc než v roce 2021. Že to tehdy stačilo na vládní většinu 
108:92, bylo možné jen kvůli tomu, že propadlo velké množství hlasů.
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Volby 2025 v mapách

Jak jsme letos volili

SHRNUTÍ
 �Pro KDU-ČSL je smrtící dvoubloko-

vý systém, do něhož se česká politi-
ka dostala. Značka KDU-ČSL jakoby 
spí, je třeba ji probudit, dát jí nový 
a unikátní obsah.

 �Struktura podpory KDU-ČSL podle 
regionů se nezměnila (i pod znač-
kou SPOLU). V čase klesá intenzita 

naší podpory (kde měla KDU-ČSL 
nad 10 %, má těsně nad 5 %; kde 
kolem 5 %, je na polovině). Noví 
voliči jsou nezbytní.

 �KDU-ČSL se musí přizpůsobit nové 
realitě médií. Na masivní reklamu 
a zásah nemá peníze. Koncentruj-
me se na ty, kteří KDU-ČSL zvidi-
telní pro ostatní. Neztrácejme me-

diálně zdatné osobnosti z  našich 
řad.

 �Door to door kampaň v provedení 
KDU-ČSL funguje! Při její aplika-
ci v menších obcích napříč repub-
likou lze získat tisíce hlasů navíc 
v každém zásadním regionu. 

(na základě analýzy 
a mapových podkladů Filipa Šafra 

Preferenční hlasy v rámci koalice SPOLU (volby 2025)

Změna volební účasti: sněmovní volby 2025 vs. 2021
Mapa 1
ukazuje letošní 
mobilizaci voličů podle 
regionů. Čím červenější 
barva, tím vyšší účast. 
V r. 2021 došlo v závěru 
kampaně k mobilizaci 
mladší a vzdělanější 
části společnosti. 
Letos se účinně 
mobilizovali lidé ze 
sociálně a ekonomicky 
slabších regionů. 
Porážce SPOLU, STAN 
a Pirátů (+ Zelených) 
nezabránilo ani to, 
že dohromady tyto 
strany získaly o 62 371 
hlasů víc než minule.

Mapa 2
(modrá barva náleží 
ODS, žlutá KDU-ČSL, 
červená TOP 09) 
zobrazuje distribuci 
preferenčních hlasů 
uvnitř koalice SPOLU. 
Čím víc se v dané 
oblasti kroužkovalo, 
tím více se (kromě 
Prahy) zmenšoval 
vliv kandidátů ODS ve 
prospěch koaličních 
partnerů. Proto vidíme 
„lidovecky“ žlutou 
Moravu; výjimkou jsou 
hlasy pro starostku 
Jeseníka Zdeňku 
Blišťanovou z TOP 09. 
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zpracoval Pavel Mareš)
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Naši poslanci

22. 10. Máme Bartoška
KDU-ČSL nominuje na předsedu Posla-
necké sněmovny Jana Bartoška. Vzápětí 
začíná jednání s ostatními opozičními 
stranami. Marek Výborný: „V čele dolní 
komory má stát člověk, který hájí demo-
kratické hodnoty, prozápadní směřování 
a kultivovanou politickou debatu.“ Před-
seda poslaneckého klubu Tom Philipp: 
„Víme, že to nebude jednoduchý souboj, 
ale bylo by chybou se o  to nepokusit. 
Chceme dát poslancům možnost volby 
– postavit se proti extrémismu a populi-
smu.“ Jediní, kdo z opozice s Bartoško-
vou podporou váhají, jsou Piráti. 

5. 11. Den volby
Jan Bartošek obešel sněmovní opoziční 
kluby s důstojnou nabídkou, že nebude 
doma ani ve světě dělat republice ostu-
du. V  tajné volbě získal 81 hlasů. Li-
dovci ukázali, že jsou schopní přinášet 
vlastní návrhy. Podpořili svého kandi-
dáta a zároveň jasně pojmenovali, proč 
je volba šéfa SPD velmi špatná: 

Výborný: 
Nabízíme rozum, respekt a slušnost
„Chceme v čele Sněmovny člověka kom-
petentního, který ctí demokratické zá-
sady, který spojuje poslance i společnost. 
Někoho, kdo bude jasně podporovat 
naše směřování v demokratickém svě-
tě, nebude zpochybňovat naše členství 
v NATO a v EU a nepokrytě šířit narati-
vy o ruské agresi na Ukrajině, které zpo-
chybňují, kdo je agresor a kdo je oběť. 
(...) Nově utvořená většina obsazuje tuto 
ústavní funkci člověkem, který si udělal 
ze strachu a demagogie živnost. Někým, 
pro kterého je nenávist, lež a vyvolávání 
strachu běžnou výbavou, kterou používá 
k vlastnímu zisku. (...) Kandidatura Jana 
Bartoška není bojovné gesto, ale gesto 
zodpovědnosti. Nejde nám o  politický 
výkřik, ale o trvalý hlas rozumu, respek-
tu a slušnosti. Ukazujeme, že i opozice 
může být konstruktivní, nabízíme řešení 
místo konfliktu.“ 

Philipp: 
Slušný člověk vs. předseda SPD
„Kandidují dva lidé. Slušný člověk Jan 
Bartošek. A předseda SPD Tomio Oka-
mura. Ten urážel tím nejcyničtějším 
způsobem ženy, urážel své kolegy v Po-
slanecké sněmovně nejhrubším a  hul-
vátským způsobem. Člověk, který uráží 
a dehonestuje menšiny, například rom-

skou, když bagatelizuje její utrpení v tá-
boře pro Romy v Letech během 2. světové 
války. Člověk, který opakovaně zpochyb-
ňoval naše ukotvení v EU a NATO.“ 

Hayato Okamura: 
Tomio je vážná hrozba
„Jsem mezi vámi ten, kdo zná kandidá-
ta na předsedu Sněmovny zdaleka nej-
déle. (...) Pokládám za vážnou hrozbu 
volit do pozice předsedy Sněmovny člo-
věka, který mnoho a mnoho let je snad 
nejvýraznější postavou v  naší politic-
ké společnosti, která zpochybňuje naše 
členství v EU a NATO. Je to vážná bez-
pečnostní hrozba. Není to žádná dětská 
hra. (...) Mám opravdovou obavu z volby 
Tomia do této funkce. Je to člověk, kte-
rý je v  podstatě labilní, který dlouho-
době dělá politiku spíš jako obchodník, 
ne jako člověk, který by měl pevný mo-
rální základ, na který bychom se mohli 
spolehnout...“ 

13. 11. „Babiš jistě přijde 
a rád nám to vysvětlí“
Celostátní výbor KDU-ČSL (na návrh 
Petra Hladíka) uložil předsedovi posla-
neckého klubu Philippovi, aby oslovil 
předsedy ostatních klubů s cílem zís-
kat podpisy pro svolání mimořádné 
schůze Sněmovny s  názvem „Řešení 
problému střetu zájmů Andreje Babi-
še (pověřeného sestavením vlády) před 
jeho případným jmenováním premié-
rem“. KDU-ČSL získala všechny opozič-
ní hlasy. Schůze se konala 27. listopadu, 
po uzávěrce HLASu. Podle Philippa je 
schůze poslanců mnohem důstojnější 
pro vysvětlení než soukromá Babišova 
videa: „Pan Babiš jistě přijde a rád nám 
to vysvětlí.“ � (red)

KDU-ČSL v opozici 
– sebevědomá 
a aktivní

KDU-ČSL jako jediná 
z opozice nomino- 
vala na předsedu 

Poslanecké sněmovny 
svého kandidáta. 
Alternativou k Tomiu 
Okamurovi se stal 
dlouholetý poslanec 
Jan Bartošek. KDU-ČSL 
také jako první přišla 
se svoláním mimořádné 
schůze Poslanecké 
sněmovny ke střetu 
zájmů Andreje Babiše, 
uchazeče o funkci pre-
miéra. HLAS přináší 
chronologii událostí.
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Násilná kolektivizace, likvidace soukromého hospodaře-
ní s půdou a tlak na maximální produkci bez ohledu na ži-
votní prostředí poznamenaly lidské osudy i  českou kraji-
nu. Nacistická i  komunistická totalita zemědělství tvrdě 
zasáhla. Poodstupme a  podívejme se, kde se nacházíme 
nyní.

Nacisté vzali zemědělcům svobodu rozhodovat a naklá-
dat s úrodou. Komunisté brali samotnou půdu. Oba režimy 
potlačovaly odpovědnost, s kterou člověk ke krajině přiroze-
ně přistupuje. Návrat svobodného hospodaření po roce 1989 
znamená právo a odpovědnost pečovat o půdu tak, aby zůsta-
la úrodná a živá pro další generace.

Předseda KDU-ČSL 
začal po volbách 
chystat předání svého 

resortu nastupujícímu 
ministrovi. Důleži- 
tější je nyní jeho hlas ve 
veřejném prostoru: hlas 
křesťanských demokratů 
tváří v tvář přešlapům 
a laciným slibům nové 
koalice ANO, SPD a AUTO.

Prospěšnost muniční iniciativy
Česká muniční iniciativa nám nepřináší 
jen celosvětové renomé, ale také příjmy 
na daních od tuzemských zbrojařských 
firem, které převyšují naše vlastní vý-
daje vložené do této iniciativy. Ze všeho 
nejdůležitější však je, že pomáhá napa-
dené Ukrajině v obraně proti ruskému 
agresorovi. Díky zapojení sedmnácti 
spojeneckých zemí se od jejího vzniku 
podařilo pořídit a dodat ukrajinské ar-
mádě přes 3,7 milionu kusů velkorážo-
vé munice. 

Od nastupující vlády vidíme bohu-
žel snahu tyto dobré výsledky pouze 
očernit. Takto se však naše země ne-

posune. Vláda by měla navazovat na 
osvědčené a úspěšné projekty, pokra-
čovat v podpoře našich spojenců a po-
silovat obranyschopnost Evropy, ni-
koli zpochybňovat funkční iniciativy 
jen kvůli politickým bodům. Bezpeč-
nost si žádá odpovědnost, ne popu- 
lismus.

Přínos ukrajinských uprchlíků
Ukrajinští uprchlíci u nás přispívají do 
státního rozpočtu dvakrát více, než ko-
lik vydáváme na humanitární dávky 
pro ně. Pokračuje tak trend rostoucích 

příjmů pro stát a  klesajících nákladů 
na uprchlíky. Podpora Ukrajiny a ukra-
jinských uprchlíků není jen morálně 
správná, ale také ekonomicky přínos-
ná. Ukrajinci u nás pracují, platí daně 
a pomáhají udržet v chodu obory, kte-
ré by se bez nich potýkaly s nedostat-
kem pracovníků, ať jde o zemědělství, 
stavebnictví nebo zdravotnictví. Tohle 
jsou fakta! Pomoc Ukrajině i jejím lidem 
se vrací ekonomicky, lidsky i hodnoto-
vě.

Babišův střet zájmů
Iniciovali jsme návrh na mimořádnou 
schůzi Poslanecké sněmovny kvůli 
možnému střetu zájmů Andreje Ba-
biše. Vláda – i  ta budoucí! – se zod-
povídá Poslanecké sněmovně. Máme 
tedy právo se ptát a znát odpověď na 
to, jak budoucí premiér vyřeší situaci 
se svým podnikáním a hrozícím stře-
tem zájmů. Připomínám v  této sou-
vislosti, že nelze vyloučit ani zastave-
ní čerpání evropských podpor, pokud 
by budoucí premiér svůj konflikt zá-
jmů průkazně a  v  souladu se záko-
nem nevyřešil. Říkám dlouho: Andrej 
Babiš si musí vybrat, zda bude podni-
kat a  brát dotace, nebo bude členem 
vlády.

Násilné scelování pozemků a rušení rodinných hospodář-
ství a statků za minulého režimu přetvořilo českou krajinu do 
velkých, jednotvárných bloků. Chyběla v nich přirozená diver-
zita, meze, remízky, drobné vodní toky a mozaika polí, která 
je základem biodiverzity a schopnosti krajiny zadržovat vodu 
a vyrovnávat klimatické výkyvy. Stačí se podívat na zeměděl-
ství v zemích, v kterých totalitní režim nevládl a v nichž rodin-
ná hospodářství i úcta k tradicím zůstaly zachovány. Krajina 
je tam pestřejší, stabilnější a přívětivější pro lidi i přírodu.

Ve svobodné a demokratické společnosti se české země-
dělství znovu opírá o zdravé principy, na nichž se stavělo po 
generace: o rodinné hospodaření, úctu k půdě, šetrnost, roz-
manitost a péči o krajinu. Zemědělství znovu není jen pro-
dukce potravin, ale i péče o krajinu, která je naším společným 
dědictvím. Odpovědný přístup k půdě, vodě a rodinným vaz-
bám na venkově je dnes stejně důležitý jako zachování svo-
body, kterou jsme před 36 lety znovu získali.

Právě proto ministerstvo zemědělství podporuje pro-
jekty zaměřené na udržitelné hospodaření, obnovu krajin-
ných struktur, zadržování vody a hospodaření s ní i adaptač-
ní opatření na změnu klimatu. Lidoveckou vizí je venkov, 
v němž se spojují tradice, odpovědnost a moderní přístup 
k přírodě tak, aby z něj čerpali benefity i lidé ve městech.

Marek Výborný, ministr zemědělství v demisi

Povolební prohlášení a komentáře

36 let svobody 
a české zemědělství



Pomáhat příbuzným  a blízkým
Podařilo se nám propojit rozsáhlá data 
ze zdravotní i sociální oblasti. A první 
výsledky jsou omračující. Do r. 2030 
přibude 80 000 lidí, kteří budou potře-
bovat péči. Do r. 2035 to bude více než 
150 000 osob. ÚZIS nám přitom nedal 
jen čistě demografická čísla, ale pojme-
noval trendy v  oblasti onkologických 

onemocnění, demence i jak to všechno 
zasáhne mladší ročníky. 

Podpora pečujících bude stále na-
léhavější. Pro mě osobně je to největ-
ší téma příštích několika let. Můžeme 
s  tím něco udělat, dokud není pozdě. 
Nastupující vláda musí investovat tam, 
kde je to opravdu třeba a rozvíjet kapa-
city péče pro potřebné. Má-li být péče 

„I  když k  pro-
pojení  dat 

mezi MPSV 
a  minister- 
stvem zdra- 
v o t n i c t v í 

došlo na po-
slední chvíli, 

velmi si ho cením. 
Bez datových podkladů bychom 
nebyli schopni plánovat potřebné 
kapacity pro dlouhodobé sociálně 
zdravotní služby, paliativní péči ani 
péči o zdravotně postižené. Data od-
halují velmi rychlé stárnutí populace 
hlavně v letech 2035–2040, s čímž 
bude spojen významný růst nemoc-
nosti. Díky datům lze naštěstí mapo-
vat i velmi cenný podíl neformálních 
pečujících, všech blízkých, které se 
starají o  těžce nemocné doma.“

Ladislav Dušek,
ředitel ÚZIS ČR 

HLAS KŘESŤANSKÉ DEMOKRACIE

Sociální a zdravotní péče

Naše společnost stárne. Víme to všichni. Dlouho ale 
nebylo jasné, jak rychle a jak moc to zasáhne sociální 
služby. Bez přesných dat se těžko plánuje a stát je do-

nedávna neměl. Proto jsme za našeho vládnutí na MPSV 
začali intenzivně spolupracovat s profesorem Ladislavem 
Duškem z Ústavu zdravotnických informací a statistiky. 
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Do r. 2035 výrazně naroste podíl nej-
rizikovější věkové skupiny 80letých 
a starších, která s sebou nese i nejvyš-
ší nároky na péči. Po r. 2035 bude růst 
pokračovat pozvolněji, ale potřeba per-
sonálu a kapacit zůstane vysoká. Bude 
narůstat nemocnost a  výskyt závaž-
ných onemocnění. Už dnes přitom při-
bývá klientů sociálních a zdravotních 
služeb, pobytových dnů i lidí s demen-
cí. V tabulce z dílny ÚZIS vidíme stav 
v r. 2024 a odhady počtů klientů (kl.), 
pobytových dnů (p. d.) a  lůžek (l.) 
v r. 2035, 2040 a 2050. Do r. 2035 po-
třebujeme o 35 tisíc a do r. 2040 dokon-
ce o 50 000 více nových pobytových lů-
žek. Data prof. Duška jsou k dispozici 
krajským radním pro sociální oblast.

Podpořme pečující, 
dokud je čas!

2024 =  93 536 kl. 25 779 tisíc p. d.  76 761 l. 
2035 = 135 624 kl. 36 767 tisíc p. d. 111 503 l.
2040 = 153 178 kl. 41 337 tisíc p. d. 126 077 l.
2050 = 170 323 kl. 45 702 tisíc p. d. 140 501 l.

Jak se odrazí
stárnutí 
v kapacitách 
sociálních 
služeb

Stárneme. Podpořme blízké

dostupná pro všechny, je nezbytné 
navázat na naši práci. Data ÚZIS uka-
zují, že v příštích letech budou každo-
ročně přibývat desítky tisíc lidí, kteří se 
neobejdou bez péče ostatních! Jednou 
z cest, jak tento enormní nárůst zvlád-
nout, je alespoň částečně kompenzo-
vat příjem a  poskytnout ochranu na 
trhu práce příbuzným, kteří se budou 
schopni postarat o  své blízké doma. 
Zůstat v kruhu své rodiny či blízkých si 
přeje většina z nás. Obdobně to funguje 
ve Velké Británii či Německu. 

Kromě domácí péče je však tře-
ba rozvíjet i pobytové kapacity pro ty, 
u nichž z různých důvodů nebude do-
mácí péče možná. Bude také větší po-
ptávka po zdravotnících a  sociálních 
pracovnících. Jako vicepremiér jsem 
o tom hovořil s představiteli krajů, aby 
to brali v potaz při podpoře středních 
škol a oborů, které potřebujeme posílit. 
Tyto změny přijdou rychle a v rozsahu, 
který nikdo nečekal. Apeluji a  budu 
apelovat na nastupující vládu, aby ne-
rozdávala peníze na potkání, ale pečli-
vě je investovala tam, kde je to opravdu 
třeba. Věnujme se tomuto tématu po-
ctivě a společně, dokud máme čas se na 
tyto změny připravit.

� Marian Jurečka

Odhad potřebné péče 



Český návrh podpořilo 19  členských 
států EU. Nový mechanismus přinese 
evropskému trhu s  emisemi stabilitu 
a předvídatelnost. Pokud cena povole-

nek stoupne, do systému se jich auto-
maticky uvolní více. Zamezí se umělé-
mu stahování povolenek a spekulanti 
přestanou vydělávat na výkyvech cen. 

„Maximálně 45 euro 
za 1 tunu emisí“ Česko navzdory skeptikům 

změnilo k lepšímu systém 
emisních povolenek 

Evropská komise představila v dopi-
se ministru Hladíkovi 5 nástrojů upra-
vujících finanční aspekty chystaných 
emisních povolenek ETS2:
1/	� Ochrana před růstem cen povole-

nek.
2/	 Stabilita i po roce 2030.
3/	� Posílení cenové stability a před-

vídatelnosti.
4/	� Rychlejší přístup k financím: stá-

ty budou moci už v roce 2026 zís-
kat peníze z nového systému ETS2 
a investovat je do čistých technolo-
gií v dopravě a vytápění budov.

5/	� Předfinancování klimatických 
opatření: státy, které zavedou sys-
tém EU-ETS2, budou moci čerpat 
peníze dříve. Tyto finanční pro-
středky půjdou na zateplení budov, 
tepelná čerpadla, elektromobilitu, 
podporu veřejné dopravy, dostupné 
bydlení a dobíjecí infrastrukturu. 

HLAS požádal končícího ministra ži-
votního prostředí a nově zvoleného po-
slance KDU-ČSL za Jihomoravský kraj 
o rozhovor.

Petr Hladík (KDU-ČSL) dosáhl v říjnu 
na jednání Rady ministrů životního prostředí 
úspěchu. Cena emisních povolenek bude 

zastropována na 45 eurech za 1 tunu. Kvůli 
novému systému ETS2 se tak lidem radikálně 
nezvednou účty za energie a pohonné hmoty. 

Hladík: Přesvědčili jsme i skeptiky!
	 Co je podstatou českého úspěchu 
v Bruselu?
Zajistili jsme stabilní cenu a ochranu 
lidí před nečekanými zdraženími. Cena 
emisních povolenek se nesmí utrhnout 
ze řetězu. Musíme ochránit lidi, malé 
podnikatele i firmy před náhlým zdra-
žením energií. Dosud se s povolenka-
mi obchodovalo přes banky a  různé 
finanční produkty, které spekulovaly 
na pohyb ceny. Tomu teď řekla Evrop-
ská komise jasné NE. Povolenky bu-
dou moci nakupovat jen firmy, které je 
opravdu potřebují – dodavatelé plynu, 
pohonných hmot, uhlí. V Česku jde asi 
o 300 podniků.

	 A budeme z něčeho těžit hned? 
Evropská investiční banka nabídne 
státům možnost předfinancování eko-
logických projektů, například se za-
teplováním domů a  modernizací ve-
řejné dopravy. Díky tomu můžou země 
jako Česká republika začít s úpravami 
dřív, než systém ETS2 vstoupí v plat- 
nost.
	 Proč hnutí ANO označilo výsledek 
jednání za debakl? 

Tak to ví asi jen Karel Havlíček (smích). 
Česko naopak dosáhlo obrovského 
úspěchu. Dělal jsem na tom 9 měsíců 
a  získal na svou stranu 2/3 států EU. 
Měl jsem desítky schůzek s  ministry 
z Francie, Německa, Itálie nebo Polska, 
online i osobně. Bojoval jsem o kompro-
mis, který by spojil velké i menší země. 
Ekonomické studie renomovaných ev-
ropských institucí potvrdily, že náš ná-
vrh naplňuje klimatické cíle a zároveň 
chrání domácnosti. Přesvědčili jsme 
i skeptiky!

	 Jaké si bereš poučení z ruchu ko-
lem povolenek?
Křesťanskodemokratická politika 
v  tomto světě naráží do zdi. Děláme 
věci poctivě a  kvůli lidem, nechceme 
s nimi manipulovat a lhát jim – a přes-
to často čelíme obrovské mediální kri-
tice. Jestli chceme v této době obstát, 
musíme změnit zaběhnuté mechanis-
my. Nekonkurovat hlukem, ale trpělivě 
vysvětlovat. 

	 A nebude to marné?
Já tím nemyslím reagování na výkřiky 
populistů. Proaktivně budujme síť lidí, 

kterým budeme naše kroky a naši poli-
tiku vysvětlovat. Cíleně komunikujme 
s novináři, influencery, osobnostmi ve-
řejného života, ekonomy a dalšími lid-
mi, kteří dokážou být mluvčími v ur-
čitých skupinách. Jeden kulatý stůl je 
málo. Jde o dennodenní práci. Musíme 
hledat cesty, jak mluvit k lidem, co nás 
jsou ochotni poslouchat. 

	 To je ale těžká práce.
Naše politika stojí na hodnotách, ro-
zumu a odpovědnosti. A to je v dnešní 
době odvážný postoj. Nebojme se mlu-
vit o složitých věcech, i když se špatně 
vysvětlují v  televizním titulku. Obha-
jujme fakta, i když je to méně populár-
ní než líbivé zkratky. Nesmíme na naše 
ideály rezignovat. Jde o to, jestli v poli-
tice zvítězí pravda, nebo pocit. A jest-
li i  v  době algoritmů a  dezinformací 
zůstaneme věrní hodnotám a zároveň 
oslovíme dostatek lidí. Máme čtyři 
roky na vlastní cestu, neztraťme ji jen 
reakcemi na lháře a  podvodníky. Bu-
dujme krůček po krůčku důvěru. Vrá-
tí se nám to v příštích i následujících 
volbách.
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Tady MLadí!

HLAS KŘESŤANSKÉ DEMOKRACIE

Mladí, kteří inspirují
Tradice je pro Orla závazkem 
i  výzvou. S  bratry a  sestrami 
z orelské jednoty v Nivnici se 
ji snažíme naplňovat konkrét-
ními činy – od oprav chátrající 
budovy po budování komuni-
ty, která žije sportem, kulturou 
a službou druhým, vždy s du-
chovním přesahem. Jako orel-
ský starosta jsem poznal, jak 
velký význam má dobrovolnic-
tví a společné úsilí. Bez inves-
tičních dotací, především díky 
rodinným příslušníkům, přáte-

lům a místním farníkům, se nám podařilo dát budově 
nový smysl. Dnes tu nacházejí prostor ke společnému 
setkávání sportovci, farníci i celé rodiny. K hodnotám 
Orla patří úcta k historii. Proto se v rámci branně-spor-
tovní rady věnuji koordinaci pietních aktů a činnosti 
praporečníků. Orel je důkazem, že mladí mohou mě-
nit své okolí k  lepšímu – stačí chtít a nebát se začít.
� Štěpán Smetana,

člen Mladých lidovců ve Zlínském kraji

Co děláme, 
když nekampaňujeme? 

Nejen volbami žijí Mladí lidovci. 
V červnu nás Františka Sandro-

ni reprezentovala na konferen-
ci „Ženy a politika: jsou dveře 
otevřené?“ v Poslanecké sně-
movně a v červenci navštívila 

spolu s  dalšími mladými 
politiky prezidenta Petra Pavla. 
V červenci se čtyři naši delegáti 

zúčastnili volebního kongresu Mládeže Evropské lido-
vé strany (YEPP) v Bruselu. Československý blok (Mla-
dí lidovci, TOP tým, Kresťanskodemokratická mládež 
Slovenska) uspěl, když kongres zvolil našeho společ-
ného kandidáta Maxe Špachtu z TOP týmu viceprezi-
dentem YEPP. Byli jsme přijati i do International Young 
Democrat Union (IYDU), jež na globální úrovni sdružu-
je středopravé mládežnické politické organizace. Před 
volbami jsme v Praze přivítali předsedu Evropské li-
dové strany Manfreda Webera a v létě navštívili akce 
našich partnerů (Slovensko: Kresťanskodemokratická 
mládež; Ukrajina: Solidarna Molod; Dolní Rakousko: 
JVP Niederösterreich). 

Dokončujeme hodnotově-názorový dotazník, je-
hož cílem je zmapovat postoje, priority a  vnímání 
aktuálních společenských témat mezi členy spolku. 
Výsledky poslouží jako zpětná vazba k náladám uvnitř 
organizace i jako užitečné vodítko pro další směřování 
Mladých lidovců. Chceme tím inspirovat KDU-ČSL při 
tvorbě strategií, programů a komunikace s mladou ge-
nerací.  � Václav Tobek

Mladí lidovci 
byli v kampani 
opravdu vidět!

Do předvolební kampaně se po celém 
Česku ze 427 členů ML zapojilo 
téměř 200. Na třech základních 

úrovních: pomáhali kandidátům přímo 
v terénu, působili aktivně na sociálních 
sítích a podíleli se na propagaci 
lidoveckých témat mezi mladými voliči. 

Ve spolupráci s  Mladými kon-
zervativci, Mladou ODS a  Top 
týmem jsme se zúčastnili kam-
paně „Bezbizáru“ – tour ikonic-
kého foodtrucku s popcornem 
do krajských i okresních měst. 
Vytvářeli jsme obsah pro soci-
ální sítě, pracovali na progra-
mu pro mladé a komunikovali 
s krajskými předsedy a kandidá-
ty. Propojovali jsme nové členy 
s  kandidáty v  jejich regionech 
a zapojili je do horké fáze kam-
paně. Mladí pomáhali s organi-
zací akcí, moderováním, tvor-
bou videí i  zajištěním zázemí. 

Výrazné bylo zahájení kam-
paně 13. května a akce pro mla-
dé 30. června v  Praze a  Brně, 
doprovázená hudebním pro-
gramem s DJ. Koncert pro mladé 
3. září se zaměřil na podporu 
občanské angažovanosti a  ak-
tivní zapojení mladých nejen 
v ML, ale i ve veřejném prosto-

ru. Po celé léto probíhala road-
show s  kandidáty a  s  premié-
rem Fialou, kterou naši členové 
spoluorganizovali. Od srpna 
fungovala tzv. volební buňka 
koordinující výjezdy, pomáha-
jící s logistikou a shromažďují-
cí dobrovolníky do nejnadupa-
nější fáze kampaně. Naše videa 
a příspěvky na sociálních sítích 
oslovily desítky tisíc lidí, někte-
ré přesáhly 100 000 zhlédnutí.  

A  výsledky? V  Poslanecké 
sněmovně zasedli čtyři naši 
bývalí členové: Petr Hladík 
a  Václav Pláteník (expřed-
sedové ML), Marian Jurečka 
a Jiří Horák, z aktuálních členů 
pak Benjamin Činčila (před-
seda Mladých křesťanských 
demokratů před sloučením do 
ML) a  František Talíř. Máme 
velkou radost!

Františka Sandroni,
předsedkyně ML

Františka Sandroni 
na červencovém setkání 
mládežnických politických 
organizací s prezidentem 
Petrem Pavlem.
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Tady ženy

V kyperské Larnace se v půli října uskutečnilo setká-
ní čtyř desítek žen, zástupkyň Evropské lidové strany. 
Naše lidovkyně zastupovala místopředsedkyně Sdruže-
ní žen KDU-ČSL Dita Vávrová. Hlavním tématem setká-
ní byl ekonomický růst, produktivita, schopnost inova-
ce, sociální stabilita a spravedlnost v kontextu rovných 
příležitostí žen a mužů. 

Maria Rauch-Kallatová, rakouská exministryně 
zdravotnictví, se komplexně věnovala rovnováze či vy-
balancování mezi pracovním a  soukromým životem. 
Dubravka Šuica, chorvatská eurokomisařka pro Stře-
domoří, se zabývala stárnutím populace, nízkou porod-
ností a migrací a s tím spojenou udržitelností veřejných 
rozpočtů a opatřeními v oblasti migrace. Zastoupením 
žen v  klíčových hospodářských odvětvích, jako jsou 
technologie, výzkum a energetika, se zaobírala Bulharka 
Marija Gabrielová, bývalá eurokomisařka pro inovace, 
výzkum, kulturu, vzdělávání a mládež. Evropská bezpeč-
nost, ruská agrese proti Ukrajině a otázky spjaté s potí-
ráním násilí proti ženám-političkám byly tématem ge-
nerální tajemnice EPP, Španělky Doris Montserratové. 

Do větší hloubky se šlo 
u pěti kulatých stolů:
 �Trh práce, podnikání a důchody (mj. ženy a pod-

nikání; digitální ekonomika; rozdíly v odměňování 
a důchodech). 

 �Krajní pravice, populismus a rovnost žen a mužů 
(politicky motivované násilí vůči ženám-političkám; 
zpochybňování rovnosti pohlaví, „trad wives“). 

 �Demografie a migrace (potřeba národně přizpů-
sobených migračních politik; integrace žen-migran-
tek). 

 �Dopady na ekonomiku: odliv mozků a násilí na 
ženách (digitální ekonomika pomáhá proti odlivu 
talentů; přínosy rozšíření EU; pracovní migrace – 
dopad na rodiny, ekonomické a morální škody násilí 
na ženách). 

 �Rovnováha mezi prací a rodinou, péče a stárnu-
tí (péče o seniory; mateřská a rodičovská dovolená 
pro ženy i muže, dostupnost péče o děti; dostupné 
sociální služby; rovnoměrné rozdělení péče mezi 
muže a ženy).� (szkdu, red)

Třetí listopadový pátek a sobotu proběhl 
další ročník lidoveckého projektu Vo-
lební akademie žen (VAŽ). VAŽ pomá-

há političkám připravit se na volby a kam-
paň, zlepšuje jejich dovednosti a zvyšuje 
jejich zdravé sebevědomí. Akademií pro-
šlo od roku 2016 přes 120 absolventek. 

Letos se pořadatelé zaměřili na 
efektivní mediální komunikaci 
a pozvání přijali tři hosté. Tis-
ková mluvčí KDU-ČSL (a záro-
veň členka redakční rady HLASu 
křesťanské demokracie) Iva 
Petrusová se v příspěvku „Jak 
na efektivní vztahy s médii“ za-
měřila na praktické nástroje 
a  postupy spolupráce s  novi-
náři a na zajišťování publicity 
v  politice. Výklad doplňovaly 
praktické ukázky. Podcaster-
ka a  křesťanská influencerka 
Vendula Edith Vahalíková se ve 
vystoupení nazvaném „Ne po-
citem, ale rozborem“ zaměřila 
na etiku médií v praxi. Lektor, 

učitel mediálních dovedností, 
novinář, podcaster a  moderá-
tor Ondřej Kubala si připravil 
atraktivní příspěvek „Jak pro-
sadit v  mediální džungli svo-
je myšlenky a přitom neztratit 
tvář“, jehož součástí byl medi-
ální a  kamerový trénink, ná-
cvik reálných situací, hodnoce-
ní a zpětná vazba. 

Jak to výstižně shrnul spo-
luzakladatel Volební akademie 
žen a  nově zvolený poslanec 
Václav Pláteník: „Bez schop-
ných lidí a bez schopných žen, 
které do toho půjdou a budou 
dobře připravené, se česká po-
litika nezmění!“�  (red)

Vstupte k nám, ženy!

Jste žena a máte zájem o věci veřejné? Nechcete marnit čas 
schůzováním, ale chcete se zabývat něčím, na co máte vliv? Máte 
nápady, jak věci dělat lépe? Chcete konkrétně pomoci a přiložit 
ruku k dílu? Jsme Sdružení žen KDU-ČSL: zapojte se s námi aktiv-
ně do veřejného života. Těšíme se na Vás! A jak na to? Vyplněnou 
a podepsanou přihlášku můžete poslat poštou na adresu: Palác 
Charitas, Sdružení žen KDU-ČSL, Karlovo nám. 5, 128 00 Praha 2 
nebo e-mailem na: sdruzenizen@kdu.cz.

Děkujeme za Vaši přízeň!

Pro zdravé sebevědomí 
žen v politice 

Ženská akademie 
Evropské lidové strany
Maria Rauch-Kallatová a Dita Vávrová

Michaela Šojdrová
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Spojení zkušenosti, víry a po-
litické vize – v tomto duchu 
proběhla mezinárodní kon-
ference „Perspektivy křes-
ťanské demokracie v  Evro-
pě“, která se konala 22. října 
v historickém městě Kromě-
říž. Akci pořádala Evropská 
akademie pro demokracii 
(EAD) ve spolupráci s Wilf-
ried Martens Centre for Eu-
ropean Studies (WMCES) 
a  Sdružením křesťanských 
seniorů (SKS). Elegantní Ho-
tel Octárna poskytl důstojné 
zázemí pro diskusi o hodno-
tách, výzvách a budoucnosti 
křesťanské demokracie.

Úvodní slova pronesli 
předsedkyně SKS Nina No-
váková a  výzkumník WM-

CES Dimitar Lilkov. Oba 
zdůraznili význam křesťan-
ských hodnot v  evropském 
politickém prostoru a  po-
třebu mezigeneračního dia-
logu. Bohatý program konfe-
rence zahájil Peter Mach ze 
Slovenska, který představil 
činnost Evropské seniorské 
unie (ESU) a její roli v prosa-
zování křesťanskodemokra-
tických principů. Nina No-
váková se věnovala pohledu 
českých seniorů na součas-
nou Evropu. Dimitar Lilkov 
upozornil na střety konzer-

vativní politiky s  extrémis-
tickými ideologiemi. Odpo-
ledne hovořili Pavel Jajtner 
o  inspiracích křesťanského 
sociálního učení pro politiku 
a Michaela Šojdrová o půso-
bení křesťanských demokra-
tů v Evropském parlamentu.

Diskusní bloky umožni-
ly účastníkům aktivně se za-
pojit, sdílet názory a navazo-
vat nové kontakty. Atmosféra 
byla otevřená, přátelská a zá-
roveň hluboce zaměřená na 
hodnoty, které křesťanská 
demokracie reprezentuje. 
Konference byla zakončena 
krátkým shrnutím a poděko-
váním všem účastníkům.

Nina Nováková (SKS), 
Jan Málek (EAD)

Odešel
Jiří Hanuš

Dne 4. října zemřel 
Jiří Hanuš, bývalý sta-
rosta města Červený 
Kostelec (1990–2002) 
a poslanec Parlamentu 
(2002–2010). Jako za-
stupitel působil úcty-
hodných 28  let. Za 
mimořádné zásluhy 
o  rozvoj města obdr-
žel v roce 2018 oceně-
ní „Významná osob-
nost města Červený 
Kostelec“. Na Jiřího 
Hanuše vzpomínají li-
dovci z celé republiky, 
včetně předsedů Mar-
ka Výborného, Pavla 
Bělobrádka nebo Ma-
riana Jurečky. Euro-
poslanec Tomáš Zde-
chovský zdůraznil, že 
„jeho odchod je ztrá-
tou pro všechny, kteří 
sdíleli jeho hodnoty: 
poctivost, odvahu, ote-
vřenost dialogu a víru 
ve smysl politického 
působení jako služby 
společnosti. Jeho od-
kaz bude žít dál v  li-
dech, které ovlivnil, 
v  projektech, které 
pomáhal realizovat, 
i v  idejích, které hájil. 
Byl mužem s vášní pro 
veřejné věci, se smys-
lem pro spravedlnost 
a s lidskostí, na kterou 
nikdy nezapomene-
me.“ Pohřeb se konal 
v červenokosteleckém 
kostele sv. Jakuba Vět-
šího 10. října.
 � (red-hkd)

Dlouholetá členka opavské 
KDU-ČSL paní Marie Fučko-
vá oslavila 11. října t. r. sté 
narozeniny. Do lidové stra-
ny vstoupila v  šedesátých 
letech minulého století a její 
věrnou členkou zůstává do-
dnes. 

Narodila se 11. října 
1925 v Brně. Vychovala tři 
děti a celý svůj život zasvěti-
la výchově nejmenších jako 
učitelka v  mateřské škole. 
Její láska se přenesla i  na 
vnoučata a  pravnoučata. 
Blízký vztah měla k přírodě 
a ke sportu. Ráda chodila do 
lesa, jezdila do hor a trávila 
čas venku. Několik let žila 
s  manželem u  Kružberské 
přehrady ve Starých Těcha-

novicích, od roku 1960 žije 
v Opavě. Paní Marie se stále 
velmi zajímá o dění kolem 
sebe, pravidelně navštěvu-
je mši svatou v konkatedrá-
le Nanebevzetí Panny Marie 
v Opavě. Její život nese jasný 
otisk pevných křesťanských 
hodnot, hluboké víry a od-

hodlání pomáhat druhým. 
Ona i celá její rodina se hlásí 
ke KDU-ČSL, lidovecké hod-
noty tak přirozeně přechá-
zejí z generace na generaci. 
Neztrácí víru, dobrou ná-
ladu ani smysl pro humor. 
K jejímu jubileu jí přišli po-
přát předseda MO KDU-ČSL 
v Opavě Lukáš Graca, před-
sedkyně OV Petra Řezá- 
čová a  místopředsedkyně 
KDU-ČSL a poslankyně Mo-
nika Brzesková. Paní Marie, 
srdečně gratulujeme a pře-
jeme Vám pevné zdraví, ra-
dost, pokoj v srdci a hojnost 
Božího požehnání.

Petra Řezáčová 
& OV KDU-ČSL Opava

Tady senioři

K perspektivám křesťanské demokracie

100 let Marie Fučkové

HLAS KŘESŤANSKÉ DEMOKRACIE
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Vítková: Podpora 
politických vězňů

Senátorka Jaromíra Vítková zorgani-
zovala 11. 11. pod záštitou výboru pro 
vzdělávání a ve spolupráci s organiza-
cí Gulag.cz kulatý stůl k podpoře poli-
tických vězňů. Jak konkrétně můžeme 
pomoci lidem uvězněným kvůli rus-
ké agresi proti Ukrajině? Co má český 
stát v  rukou, aby se zlepšily jejich ži-
votní podmínky? A  jak pomáhat rodi- 
nám unesených dětí? Podněty nezapad-
nou – i díky přítomnosti předsedy Sená-
tu M. Vystrčila.�  (red)

Mozaika ze Senátu

zorganizovali místní lidovci. Dobrý vítr a četné atrakce pro děti mělo podle senátorky 
Evy Rajchmanové pomoci také lidoveckým kandidátům do Sněmovny – Petru Hladí-
kovi a Janě Filipovičové.

Kantor o migraci 
a sociální politice 
v Řecku
Senátor a předseda Výboru pro sociál-
ní politiku Lumír Kantor se v říjnu vy-
dal na pracovní cestu do Řecka. Delega-
ce, kterou vedl, se zaměřila na migraci, 
sociální otázky a ochranu zranitelných 
skupin.

Senátoři navštívili centrum Ma-
lakasa poskytující zázemí nezletilým 
uprchlíkům bez doprovodu. Seznámi-
li se s  jeho fungováním, s přijímacím 
procesem i s úrovní zdravotní a soci-

ální péče. Česká republika spolufinan-
cuje program „Merimna IV“, kterým 
jsou podporovány právě děti přicháze-
jící do Řecka: peníze jsou podle všeho 
využívány dobře a  účelně. Na athén-
ské radnici a v řeckém parlamentu se 
řešilo sociální bydlení, péče o seniory, 
rodinná politika, integrace migrantů 
a paliativní péče. „Navštívili jsme dět-
ské nemocnice Aja Sofia a Elpida. Na 
české ambasádě nás přijal velvyslanec 
Ivo Šilhavý: připomněli jsme si stu-
dentský svátek 17. listopadu i odvahu 
obou národů,“ uzavírá  Kantor.

�  (red)

Lidovečtí senátoři intenzivně řeší ne-
dostatečné pokrytí mobilním signálem 
v  některých regionech. David Šimek 
zorganizoval v říjnu ve Svitavách za úče-
lem zlepšení současného stavu jednání 
čtyř desítek starostů, tří mobilních ope-
rátorů, zástupců Českého telekomuni-

kačního úřadu (ČTÚ) a společnosti CE-
TIN. Zástupci ČTÚ uvedli, že v ČR je cca 
1700 „bílých“ míst, kde není dostupný 
žádný signál (jenom na Svitavsku jich 
je 52; do roku 2030 zde mají operáto-
ři postavit 29 nových vysílačů, které 
zlepší pokrytí v  30 obcích). Až 70 % 

nákladů na tuto infrastrukturu pokrý-
vají dotační programy od ministerstva 
průmyslu a obchodu (MPO). 

Josef Klement na podobné diskusi 
ve Žďáře nad Sázavou konstatoval, že se 
špatným či nedostatečným signálem má 
problém 70 ze 174 obcí tohoto okresu. 
Zástupci ČTÚ a MPO i zde vysvětlovali 
technickou stránku věci, mobilní ope-
rátoři získali kontakt na starosty a de-
tailně s nimi probrali celou situaci. „Sta-
rostové můžou pomoci tím, že pozvou 
ČTÚ k měření signálu, vyhledají vhodné 
pozemky a potřebnými souhlasy urych-
lí výstavbu věží. Jde o komfort a bezpe-
čí občanů i o rozvoj venkova a podniká-
ní,“ zdůrazňují svitavský senátor Šimek 
a žďárský senátor Klement.�  (red)

Klement & Šimek: Za kvalitnější signál v obcích

Lumír Kantor u lavičky Václava Havla 
v parku Svobody v Athénách.

Jaromíra Vítková

Pouštění draků v Dolních Bojanovicích

Josef Klement na setkání s veřejností



Slovem i obrazem

Výborný:
Odvážný kardinál
 „Rozloučili jsme se s  pa-
nem kardinálem Dominikem 
Dukou, mým brilantním uči-
telem na fakultě v  Olomouci, 
odvážným člověkem hlubo-
ké víry, který se vždy zastával 
svobody a  lidské důstojnosti. 
Zůstane významnou osobnos-
tí nejen církve, ale celé české 
společnosti posledních dvace-
ti let. Děkuji mu za jeho službu 
a odvahu. Odpočívejte v poko-
ji, pane kardinále.“

Stojíme
za Ukrajinci
  Poslanecký klub KDU-ČSL 
vyvěsil na protest proti gestu To-
mia Okamury českou a ukrajin-
skou vlajku z okna budovy Sně-
movny. Ukrajinská vlajka byla 
od začátku ruské agrese jasným 
symbolem toho, že stojíme za 
oběťmi. Za mrtvými. Za těmi, kdo 
byli donucení opustit svůj do-
mov. Za válkou rozdělenými ro-
dinami. KDU-ČSL podporuje sta-
tečný boj ukrajinského lidu proti 
válečnému agresorovi.�  (red)

Pithartova lavička 
 Vzájemně si naslouchat i  posvačit 
vedle sebe můžou od září lidé v Dolní 
Lutyni na Karvinsku. Na zdejší farní za-
hradě vznikla lavička setkávání a dialo-
gu Petra Pitharta. Chcete si přisednout? 
Nápad spojit s odpočinkovým místem 
jméno Petra Pitharta dostal dolnolutyň-
ský farář Marián Pospěcha: „Petr Pithart 
zosobňuje, co naše společnost tolik po-
třebuje: umění dialogu.“ První český 
premiér má k Slezsku hlubší vztah: po-
dílel se například na založení Slezské 
univerzity v Opavě. Na stolku u lavičky 
je vyryto Pithartovo motto: „Skepticis-
mus rozumu, optimismus vůle.“ Ať dělá 
lavička všem kolem radost!� (red)

Grolich: 
Kauza Soutok

 „Možná jste za-
znamenali ,  že 

jsme si s panem 
Macinkou vy-
měnili dopisy 
ohledně Chrá-

něné krajinné 
oblasti Soutok. Ten 

první jsem psal já. Za-
znamenal jsem, že předseda Motoris-
tů v médiích prohlásil, že CHKO Soutok 
zruší. Pozval jsem ho proto přímo na 
místo, kde bychom se potkali s odbor-
níky. To místo, kde se spojuje Morava 
a Dyje, je totiž naprosto unikátní a za-
slouží si ochranu. 

A  přišla odpověď. Musím říct, že 
mě trochu zklamala, protože obsahu-
je i několik věcných chyb. Pan Macin-
ka například píše, že území je chráně-

no podle Ramsarské úmluvy – ta ale 
naopak potvrzuje, že soutok Moravy 
a Dyje je mimořádně cenným mokřa-
dem, který by se měl chránit. V dopise 
je řada argumentů, které zpochybňují 
samotné vyhlášení CHKO. Jenže drtivá 
většina z nich už byla soudy zamítnuta. 
Škoda. Člověk v politické funkci nemů-

že být odborníkem na všechno. Ani já 
netvrdím, že všemu rozumím nejlépe. 
Proto jsem nabídl setkání s  odborní-
ky. Z dopisu je jasné, že se s nimi nikdo 
potkávat nechce. Prostě to chtějí zru-
šit. O motivacích nechci spekulovat. Ale 
věřím, že pořád žijeme ve státě, kde se 
takové věci nedají koupit.“ 
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Obzory – 17. listopad, Den boje za svobodu  a demokracii

Foto: Jan Plavec

Pomáhejte 
politickým 
stranám. 
Nejlépe 
zevnitř!

Právník, historik, bývalý premiér 
a předseda Senátu, lidovec Petr 
Pithart se na akci Milionu chvilek 

pro demokracii „Česko není na prodej“ 
zeptal zaplněného Staromáku: „Kdy do 
politických stran vstoupí demokraté, 
kteří zatím jen chodí na náměstí?“

Vážení přátelé, občanky a občané,
Pražanky a Pražané, milí přespolní! 

Dlouho jsme se neviděli, tak tedy dobré odpoledne vespolek. 
Za tu dlouhou dobu se leccos dobrého stalo. Za tu dobu nám 
ale možná také leccos došlo, na co jsme dříve nepomysleli. 

Chodit na náměstí nestačí
Taky mně leccos došlo. Třeba to, že na pódiu nemá člověk 
mluvit hlavně tak, aby se mu tleskalo, ale spíše tak, aby se ti 
před ním zamysleli na ten způsob, o kterém Masaryk říkal, že 
bolí. Jak to, že jsme na tom s demokracií o dost hůře než ten-
krát před sedmi lety na Letné – přestože jsme si zvolili dob-

rého prezidenta a na čas jsme z hlavní scény uklidili část ex-
tremistů? Protože jsme nedělali to hlavní, co jsme měli dělat. 
Chodit na náměstí je totiž to nejjednodušší, co se dá dělat. 
Bylo nás před sedmi lety na Letné tři sta tisíc. Samozřejmě, je 
z toho dobrý pocit, ale to je málo. Volby se tím nevyhrají. Vol-
by se vyhrají jen se silnými demokratickými stranami. 

Podporovat strany znamená oběť
A to se stane jak? To se stane tehdy, když do politických stran 
vstoupí ti demokraté, kteří zatím jen chodí na náměstí. Kdo 
to jsou? No ano, jste to i vy – vážený pane, vážená paní. Neob-
racejte se kolem! Jste to vy! Ano, vy budete muset cosi oběto-
vat, řeknu rovnou dost toho obětovat – a strany buď účinně 
podporovat, nebo do nich raději vstupovat. 

Rozumíme si, doufám: vstupovat je třeba do politických 
stran. Ne do hnutí! Nikde na Západě se nevolí do hnutí, jen na 
Slovensku a u nás. Hnutí jsou firmy, jsou to nástroje k podni-
kání v politice. Jak vidno, i úspěšné. Neměly se vůbec dostat 
do našich volebních řádů. V Ústavě nejsou. Ale teď se s tím 
nedá nic dělat.

Pro velkou dobrou věc je třeba se obětovat
Bez našich obětí to příště nepůjde. Nic dobrého se na tomto 
světě nezrodilo bez obětí. Dříve to lidé věděli víc než dnes. Že 
jen malé dobré se dá koupit. Že pro velké dobré je třeba obě-
ti. Tak vám to tady dnes říkám. S malými obětmi se dají poří-
dit leda tak dobré pocity: obětuji kus času, pojedu na Letnou 
nebo na Staromák, a mám dobrý pocit. Ale zítra bude minist-
rem zahraničí nácek, který klidně řekne: „Do pece s nimi!“ Ale 
my máme dobrý pocit, že jsme ukázali, že jsme proti. 

Uznejte sami, že je to málo. Musíme dát víc, mnohem víc 
než kus vašeho času jednou za čas. Musíme se silnými poli-
tickými stranami pana Turka porazit ve volbách. Protestovat 
proti tomu je málo. Musíme dát, obětovat mnohem víc. Musí-
me pomáhat politickým stranám. Zvenku, ale raději zevnitř.  
Klidně mně teď netleskejte. Ale přemýšlejte, prosím, o tom, 
co říkám. Měli bychom změnit své politické jednání. V na-
šich politických stranách je zhruba setina – setina! – členů 
ve srovnání s evropským Západem, ke kterému se hlásíme. 
Už mně sem na tribunu příště asi nevytáhnou. Tak jsem vám 
řekl, co mám na srdci. Mějte se dobře a děkuji Vám, že jste 
sem přišli a vyslechli jste mne.   

Petr Pithart
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Z oslav 
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v pražských 
ulicích
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Mluvme s lidmi
Děkuji těm, kteří ji už bojují, děkuji Mi-
lionu chvilek, děkuji všem, kdo pracuje-
te pro své komunity a kteří všem kolem 
vás říkáte jednu důležitou věc: Pravda 
existuje. Mluvte prosím s  lidmi okolo 
vás. Dnes už víme, že takzvaní dezoláti, 
frustráti se rodí často z osamělosti. Čer-
pají informace z internetu, ale jsou sami 
bez mezilidských vztahů. 

Mluvte s lidmi! Zda pravda zvítězí, 
záleží trochu na Bohu a hodně na vás. 

Nebojte se, že je vás málo. Nebojte se 
lhářů. Nebojte se nikoho z lidí. Nebojte 
se zároveň vlastní velikosti. Někteří lidé 
se rodí velcí, někteří velikosti dosáhnou 
a jiným je velikost vnucena, říká v jedné 
hře Shakespeare. To je nyní situace na-
šeho národa. I nám je nyní velikost tak 
trochu vnucena. 

Myšlenka, že za nás a místo nás vy-
řeší všechny naše problémy naši poli-
tičtí představitelé nebo naši náboženští 
představitelé, by byla čistá magie, na-

Obzory – IKDP

Hrdinou se člověk 
nerodí, ale stává

26. listopadu proběhl 9. ročník „Červené středy“, kdy si na 
celém světě připomínáme ty, kdo jsou perzekvováni pro své 
přesvědčení. Mottem stejnojmenné konference bylo letos 
„pronásledování pro víru a chaos ve světě“. Hlavními hos-
ty byli Anibal Toruño z Nikaraguy, který byl spolu s dalšími 
93 lidmi kvůli svému katolickému vyznání zbaven občanství 
a vyhoštěn. Přijeli také Hanna Veilerová, předsedkyně Ev-
ropské unie židovských studentů, a José Luis Bazán, poradce 
Komise biskupských konferencí EU. Program pokračoval ve-
černí židovsko-křesťanskou modlitbou, průvodem v centru 
Prahy a koncertem v kostele sv. Michala v Jirchářích. Kon-
ferenci organizoval IKDP, Wilfried Martens CES, ČBK, ERC 
a FŽO. Blíže se k ní vrátíme v dalším čísle.�  (red; ikdp.cz)

Vrátil jsem se nedávno 
z Ukrajiny, až daleko z fron-
tové linie, a v té rychlé jíz-

dě pod protidronovými sítěmi 
jsem pochopil jednu věc. Hrdi-
nou se člověk nerodí, hrdinou 
se člověk stává. To chci říci i vám. Tuto dobu 
s touto vládou, jak se rýsuje, jsme si nevybra-
li, v této době jsme se ocitli. Válka, ta hybrid-
ní, válka o duše, o postoje, o názory každé-
ho z nás již probíhá nejen na Ukrajině, nýbrž 
i v naší zemi. Tuto válku musíme vyhrát. 

opak, je to na nás – we the people, jak je 
v preambuli americké Ústavy, „my lidé“. 
Je čas se změnit a  přejít z  času envi-
ronmentálního žalu do času heroismu.

Není malých rolí!
Na té daleké frontové linii člověk po-
chopí, že naše země je jen malou poš-
tovní známkou na velkém globu země – 
ale důležitou známkou. Není nás Čechů 
mnoho, ale právě proto záleží na kaž-
dém z nás – a je to i naše výhoda. Moje 
židovskokřesťanská tradice mě naučila 
jednu věc: není malých rolí, člověk má 
s pokorou přijmout svou velikost. 

Bitva mezi dobrem a  zlem probí-
há, a ty jsi jazýčkem na misce vah. Jak 
tobě se zdaří den, tak ta strana zvítězí. 
Přijměte prosím odpovědnost za naši 
zemi, odpovědnost za vaše komunity, 
vždyť ve válce hybridní, válce názorů 
a stanovisek již jsme, bojujme dobře. 
Na obzor se dívejte, ne na vlny kolem. 
Pravda existuje, a  zda zvítězí, je na 
nás. Nyní už nejde o to, co společnost 
může udělat pro nás, ale co my může-
me udělat pro společnost. 

Optimista věří, že to dopadne dob-
ře. Člověk naděje ví, že musí on sám 
udělat vše proto, aby to dobře dopadlo. 
Nemusíme být optimisté, ale nikdy se 
nesmíme vzdát naděje. Když bych měl 
parafrázovat výrok Ben Guriona: být 
v Česku realistou znamená věřit v zá-
zraky. Věřme v zázraky a věřme, že my 
sami musíme udělat vše proto, aby se 
v České republice zázraky mohly dít.

Projev na akci Milionu chvilek 
„Česko není na prodej“, 

17. 11. 2025. Autor je kněz, etik, 
přírodovědec a člen správní rady IKDP.

Červená středa 2025

Marek Vácha

Foto Člověk a Víra / Martina Řehořová



 Je Vám blízká křesťanskodemokratická politika?
 Nespokojíte se s nespokojeností?
 Uzrálo ve Vás to, že už chcete přiložit ruku k dílu? 

Je nás dvacet tisíc a spojují nás společné hodnoty 
a pohled na svět. Jsme poctivá strana pravého středu, 
která prosazuje sociálně tržní hospodářství a věrohodný 
křesťanskodemokratický a konzervativní program. Jsme 
zakotvení v komunální, krajské i parlamentní politice.

 Je ti mezi 15 a 35 lety a zajímáš se o dění kolem sebe? 

 Chceš na sobě pracovat, vzdělávat se, poznávat politiku i její zákulisí? 

 Máš ideály, o které nechceš přijít, ale chceš je naopak naplňovat?

Vstupte do KDU-ČSL!

Vstupte do Mladých lidovců!

Spoj se s námi! E-přihláška ke členství a další podrobnosti:

prihlaska.mladilidovci.cz

„I když je to oběť, 
vstupujte prosím 
do politických stran.“

 Petr Pithart

Spojte se s námi a staňte se součástí KDU-ČSL!
E-přihláška ke členství a další detaily na:

kdu.cz/moje-kdu/stante-se-clenem

Je nás bezmála 450 a sdružujeme dynamickou a aktivní komunitu mladých lidí, které spojuje společná víra 
v křesťanskodemokratické hodnoty a zájem o politiku. Diskutujeme, vzděláváme se, poznáváme politiku 
a veřejný život z mnoha úhlů. Přidej se k nám.



Nejsme jen spolek mladých – jsme životní styl! Zažiješ 
skvělé věci, získáš zkušenosti a kompetence!



?
Vnitřní  život strany

Stranické akce 2026

Příprava 
na komunální volby
Tým (dobrá parta), peníze, silné záze-
mí. Tým, který za KDU-ČSL půjde do 
voleb – jak do první, tak do druhé či 
třetí linie (kandidáti, osobnosti obce 
a města, zapojení sousedé, kampaň na 
ulici, správa sociálních sítí, ti, kdo napí-
šou program a shrnou ho do pár bodů). 
Peníze – každá místní organizace by 
si měla na komunální volby šetřit; je-
-li naděje na mandát v zastupitelstvu, 
není od věci požádat o vyšší příspěvek 
jedničku či dvojku na kandidátce. Záze-

Na křižovatce

Volby nedopadly po- 
dle našich před-
stav. Daly nám 
ale impuls pře-
mýšlet jinak. 
KDU-ČSL je na 
křižovatce: má- 

me nový posla-
necký klub a  pro-

jekt SPOLU bude fungovat možná jen 
v těch volbách, kde to bude pro všechny 
výhodné. Kromě sjezdu a vnitrostranic-
kých diskusí je pro nás aktuální otázkou 
příprava na komunální a senátní volby. 
Jsme v této disciplíně úspěšní. Práce na 
radnicích nás ukotvuje v  realitě, dává 
nám všem velký smysl. Teď je důležité 
neztratit vytrvalost. Zůstaňme realis-
ty, kterým neschází naděje na lepší bu-
doucnost naší země.

Pavel Mareš, šéfredaktor

mí: kvalitní fotky jednotlivých kandi-
dátů i celé skupiny; témata, kterými se 
chcete odlišit od ostatních a které bu-
dou vašín programem. Pravidelně aktu-
alizované sociální sítě. KDU-ČSL dispo-
nuje mnoha zkušenostmi z komunální 
politiky, můžeme si vzájemně poradit 
(hlas@kdu.cz). � (red)

Jak velký má být členský 
příspěvek pro KDU-ČSL?
Od ledna se rozeběhnou výroční člen-
ské schůze. Uvidíme se, zvolíme si ve-
dení svých místních „buněk“ a  bu-
deme vybírat i  příspěvky na činnost 
KDU-ČSL. Připomínáme: příspěvky 
členů a  členek jsou fakticky celé pří-
jmem místní organizace a mají sloužit 
ne k platbě občerstvení, ale primárně 
k financování volební kampaně ve vaší 
obci, městské části či městě. HLAS na 
základě dobrých zkušeností doporu-
čuje tyto částky: 1000 Kč člen v pro-
duktivním věku, 500 Kč penzisté, stu-
denti, rodiče na mateřské. Důraz je na 
slově „doporučené“. Jsou organizace, 
které si ročními dary násobně vyšší-
mi než 1000 Kč od několika jednotliv-
ců šetří na dobrou komunální kampaň. 
A na druhé straně jsou věrní členové 
staršího věku, kteří žijí s  minimální-
mi životními náklady. Jejich stovka či 
dvojstovka ročně je stejně tak důležitá 
a povzbuzující. Jiné organizace pracují 
s částkami 1200 Kč (super, každý mě-
síc 100 Kč), 600 standardní (měsíčně 
50 Kč), 300 snížený příspěvek (25 Kč / 
měsíčně) – i to je možné. � (red)

Klíčová usnesení 
celostátních orgánů
KDU-ČSL
Celostátní konference KDU-ČSL,
10. 10. 2025
CK KDU-ČSL:
  ukládá krajským výborům a míst-
ním organizacím KDU-ČSL, aby zahájily 
přípravy na komunální volby 2026
  děkuje za práci a aktivní nasazení 
všem poslancům a poslankyním, kteří 
reprezentovali KDU-ČSL v Poslanecké 
sněmovně v 9. funkčním období
  děkuje krajským manažerům, vo-
lebním štábům, komunikačnímu a me-
diálnímu týmu, všem kandidátkám 
a kandidátům, Mladým lidovcům, dob-
rovolníkům a podporovatelům za nasa-
zení v předvolební kampani a podíl na 
výsledku KDU-ČSL a koalice SPOLU
  blahopřeje všem zvoleným poslan-
kyním a poslancům a vyzývá je k ak-
tivní práci a  obhajobě křesťanskode-
mokratických hodnot a dlouhodobého 
programového směřování KDU-ČSL
  konstatuje, že jsme plně opoziční 
stranou a  vyzývá poslanecký a  sená-
torský klub KDU-ČSL, aby se plně vě-
novaly opoziční práci (kontrole vlády 
a přinášení alternativních řešení), aby 
vystupovaly aktivně, nekompromisně, 
ale slušně včetně připravenosti spolu-
pracovat na zásadních tématech, jako 
je zahraničně-politické směřování ČR 
a zajištění bezpečnosti a obrany země.
CK se shodla i  na konání celostátního 
sjezdu KDU-ČSL v  dubnu 2026. Místo 
bylo definitivně upřesněno po uzávěrce 
HLASu.

Celostátní výbor KDU-ČSL, 
13. 11. 2025
Celostátní výbor KDU-ČSL žádá před-
sedu poslaneckého klubu Toma Philip-
pa, aby oslovil předsedy ostatních klu-
bů s cílem získat dostatek podpisů pro 
svolání mimořádné schůze Poslanecké 
sněmovny s názvem „Řešení problému 
střetu zájmů Andreje Babiše (pověře-
ného sestavením vlády) před jeho pří-
padným jmenováním premiérem“.
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VÝROČNÍ ČLENSKÉ SCHŮZE
	 do 1. 3. 2026
OKRESNÍ KONFERENCE
	 do 22. 3. 2026
KRAJSKÉ KONFERENCE
	 do 12. 4. 2026 
SJEZD 	 24. a 25. 4. 2026
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